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ΕΥΡΕΙΑ ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΑΤΡΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

Σ
ημαντικές αποφάσεις οι οποίες ενι-

σχύουν τις προσπάθειες προώθησης

του ιατρικού τουρισμού στην Κύπρο

λήφθηκαν στο πλαίσιο σύσκεψης που πραγ-

ματοποιήθηκε υπό την προεδρία του

Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-

νίας και Τουρισμού, κ. Γιώργου Λακκο-

τρύπη. 

Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκπρόσωποι

των επαγγελματικών φορέων:  του Παγκύ-

πριου Ιατρικού Συλλόγου (Π.Ι.Σ), του Παγ-

κύπριου Οδοντιατρικού Συλλόγου (ΠΟΣ),

του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νο-

σηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ), του Παγκύπριου

Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), του Συν-

δέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου

(ΣΤΕΚ) και του Συνδέσμου Τουριστικών

Πρακτόρων Κύπρου (ACTA). Επίσης, συμ-

μετείχαν εκπρόσωποι από τον Κυπριακό

Οργανισμό Τουρισμού (ΚΟΤ) και από το

Φορέα Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας. 

Ο ΠΙΣ εκπροσωπήθηκε στη σύσκεψη από

τον Πρόεδρο του ΠΙΣ Δρ Ανδρέα Δημη-

τρίου και το Διοικητικό Λειτουργό κ. Χρίστο

Ξενοφώντος. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο

Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-

νίας και Τουρισμού ανέφερε, ότι είναι στη

διάθεση όλων των φορέων για να στηρίξει

με κάθε τρόπο τις προσπάθειες για προ-

ώθηση του Ιατρικού Τουρισμού στην

Κύπρο. 

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της συζήτη-

σης ο ΚΟΤ δεσμεύτηκε να προχωρήσει την

πρόταση που υποβλήθηκε από τους επαγ-

γελματικούς φορείς μέσα στο πλαίσιο των

ευρωπαϊκών συγχρηματοδοτούμενων προ-

γραμμάτων για την ανάπτυξη της διαδικτυα-

κής πλατφόρμας. 

ΠΙΣ: ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 

ΜΕ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ 

ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΕΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

Ο Πρόεδρος του ΠΙΣ, Δρ. Αντρέας Δημη-

τρίου, ανέφερε ότι ο Σύλλογος ως φορέας

με δημόσια αποστολή θα έχει θετική και κα-

θοριστική συμβολή στην προώθηση του ια-

τρικού τουρισμού. 

Όπως ανέφερε ο Δρ Δημητρίου, ο ΠΙΣ σε

συνεργασία με άλλους επαγγελματικούς

φορείς έχουν καταρτίσει συγκεκριμένο

υπόμνημα αναφορικά με τον Ιατρικό Τουρι-

σμό, το οποίο υποβλήθηκε στον Υπουργό. 

Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει καινοτό-

μες και πρωτοποριακές εισηγήσεις, οι

οποίες έχουν ως στόχο να καταστεί η Κύ-

προς πρακτικά, ουσιαστικά και σε σύντομο

χρονικό διάστημα προορισμός ιατρικού

τουρισμού, με απώτερο στόχο να ανοιχ-

θούν νέες προοπτικές για την κυπριακή οι-

κονομία και τους συμπολίτες μας. 

Επιπλέον, αναφέρθηκε ότι ήδη το

Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με τον

Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο και το Σύνδε-

σμο Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων, έχουν κα-

ταρτίσει πρόταση μέσω των ευρωπαϊκών

συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων

για την πιστοποίηση των κλινικών.  

*Τέλος, ο Υπουργός Εμπορίου δεσμεύ-

τηκε ότι θα βρίσκεται σε συνεχή επικοινω-

νία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς

προκειμένου ο στόχος της κυβέρνησης,

όπως η Κύπρος καταστεί περιφερειακό κέν-

τρο ιατρικού τουρισμού, γίνει σύντομα

πραγματικότητα. 

Προώθηση της Κύπρου

ως τουριστικού προορισμού υγείας

• Πολλαπλά οφέλη για τη χώρα μας και τους συμπολίτες μας

• Δρ Α. Δημητρίου: Θετική και καθοριστική η συμβολή του ΠΙΣ 

στην προώθηση του ιατρικού τουρισμού
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Δ
έσμευση για εφαρ-
μογή του Γενικού Σχε-
δίου Υγείας τον Ιούλιο
του 2015 και πλήρη
εφαρμογή του Σχε-

δίου το 2016, ανέλαβε ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Φίλιππος Πατσαλής,
σε δεύτερη συνάντησή του  τον πε-
ρασμένο Μάϊο, με τα μέλη του
Συμβουλίου Ιατρικού Σώματος του
Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου.
Είχε προηγηθεί λίγες μέρες νωρί-
τερα έκτακτη συνεδρία του Συμ-
βουλίου Ιατρικού Σώματος στην
οποία παρέστη ο κ. Υπουργός
στον οποίο τα μέλη του ΣΙΣ εξέθε-
σαν τις απόψεις τους γύρω από το
θέμα του ΓεΣΥ.

Η πραγματοποίηση της δεύτε-
ρης συνάντησης εντός ολίγων
ημερών κρίθηκε αναγκαία μετά τις
ραγδαίες εξελίξεις που προέκυ-
ψαν κατά τη διάρκεια των διαπραγ-
ματεύσεων του Υπουργού και της
Τρόικα.

Μετά τη δεύτερη συνάντηση, ο
ΠΙΣ εξέδωσε την ακόλουθη ανα-
κοίνωση: 

«Στη συνάντηση που έγινε σε
ένα φιλικότατο κλίμα αλληλοκατα-
νόησης, συνεργασίας και κοινής
επιθυμίας για την εφαρμογή του
ΓεΣΥ, καταλήξαμε στα ακόλουθα:

1. Θα τηρηθούν τα χρονο-
διαγράμματα που συμφωνήθη-
καν με την Τρόικα για την
εφαρμογή του ΓεΣΥ κατά φά-
σεις, αρχής γενομένης τον Ιού-
λιο του 2015, μέχρι την πλήρη
εφαρμογή του το 2016.

2. Το ΓεΣΥ θα είναι καθο-
λικό και θα καλύπτει όλους
τους πολίτες με έντονο το
άρωμα της κοινωνικότητας και
αλληλεγγύης, αφού οι πολίτες
θα συνεισφέρουν ανάλογα με
τα εισοδήματα τους.  

3. Σε πρώτη φάση θα αρχί-
σει η πρωτοβάθμια ιατρική
φροντίδα με τους προσωπικούς
ιατρούς που θα στελεχώσουν
το ΓεΣΥ, σε μεταγενέστερο

στάδιο θα ενταχθούν τα φάρ-
μακα και οι ειδικοί ιατροί και σε
κατοπινό και τελικό στάδιο, θα
ενταχθούν όλα τα νοσηλευτή-
ρια, ιατρικά κέντρα, χημεία και
εργαστήρια που θα πληρούν
φυσικά τις προδιαγραφές. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση της έντα-
ξης των κρατικών νοσοκομείων
στο ΓεΣΥ, θα είναι η ολοκλή-

ρωση της λειτουργικής και οι-
κονομικής τους αυτονόμησης,
που μετά από αδικαιολόγητη
καθυστέρηση αρχίζει αμέσως.

4. Στην πορεία, αν και εφό-
σον διαπιστωθούν αδυναμίες
και λάθη, δηλώνουμε έτοιμοι
να συνεχίσουμε το διάλογο με
όλους τους εμπλεκόμενους και
ενδιαφερόμενους φορείς ανοι-
χτά, δημοκρατικά και διάφανα,
με στόχο να πετύχει στο μέγι-
στο δυνατό βαθμό, το πιο μεγα-
λεπήβολο και το πιο
ανθρωπιστικό σχέδιο που επι-
τέλους θα τολμήσουμε μετά
από πολλών χρόνων προετοι-
μασιών και συζητήσεων, αλλά
και πολλά έξοδα, να εφαρμό-
σουμε.

Εκφράζουμε τη χαρά μας για

την πολύ καλή συνεργασία που
έχουμε με το νέο Υπουργό Υγείας
και φυσικά την ικανοποίησή μας
για τη διαβεβαίωσή του, ότι ο Παγ-
κύπριος Ιατρικός Σύλλογος είναι
το πιο αρμόδιο και το πιο  υπεύ-
θυνο  σώμα, όπως άλλωστε προ-
βλέπεται από τη νομοθεσία της
πολιτείας, να διαπραγματεύεται
και να συμβουλεύει για όλα τα θέ-
ματα που αφορούν την υγεία των
πολιτών και φυσικά την εφαρμογή
του ΓεΣΥ.

Τέλος, ο Παγκύπριος Ιατρικός
Σύλλογος  λαμβάνοντας σοβαρά
υπ’ όψη τα σημερινά δεδομένα,
τα μηνύματα των καιρών και το
αναντίρρητο γεγονός ότι το υφι-
στάμενο «σύστημα» Υγείας βα-
σικά έχει ήδη καταρρεύσει, θα
συνεχίσει να καταβάλλει κάθε δυ-

Για την εφαρμογή του ΓεΣΥ, όπως συμφωνήθηκε με την Τρόικα,

Θα τηρηθούν 

τα χρονοδιαγράμματα

• Δέσμευση του Υπουργού Υγείας σε συνάντηση με το Συμβούλιο Ιατρικού Σώματος 

μετά τις ραγδαίες εξελίξεις κατά τις διαπραγματεύσεις με την Τρόϊκα

• Η έναρξη του Σχεδίου τοποθετείται τον Ιούλιο του 2015 και η πλήρης εφαρμογή το 2016

• Κατέρρευσε το υφιστάμενο «σύστημα» Υγείας: Ο ΠΙΣ θα συνεχίσει να καταβάλλει κάθε δυνατή 

προσπάθεια για να εφαρμοστεί ένα καθολικό, κοινωνικά δίκαιο και οικονομικά βιώσιμο ΓεΣΥ
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νατή προσπάθεια, έτσι  ώστε να
εφαρμοστεί ένα καθολικό, κοινω-
νικά δίκαιο και οικονομικά βιώ-
σιμο ΓεΣΥ, που  θα προσφέρει
ένα υψηλό επίπεδο ιατροφαρμα-
κευτικής περίθαλψης  σε όλους
τους πολίτες , κάτι που τους το
οφείλουμε και το υποσχόμαστε
εδώ και πολλά χρόνια».

O ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΣΙΣ

Ηπρώτη συνάντηση με τον
Υπουργό Υγείας έγινε στις

8.5.2014. Ο κ. Φίλιππος Πατσαλής
παρέστη σε έκτακτη συνεδρία του
Συμβουλίου Ιατρικού Σώματος
(ΣΙΣ) με θέμα το ΓεΣΥ. Τα μέλη του
Συμβουλίου, αναφέρεται σε ανα-
κοίνωση του ΠΙΣ,  «είχαν την ευκαι-
ρία να εκφράσουν στον Υπουργό
τις πιο κάτω θέσεις του Συμβου-
λίου, όπως αυτές εκφράσθηκαν
κατά την τακτική συνεδρία του στις
6.5.14. 

1.Το ΣΙΣ εξέφρασε την έντονη
δυσαρέσκεια, την ανησυχία και την
αγωνία του για το γεγονός ότι κα-
θυστερεί ακόμη η δρομολόγηση
της εφαρμογής του ΓεΣΥ, στο
οποίο από κοινού η πολιτεία και οι
κοινωνικοί εταίροι κατέληξαν μετά
από πολλών χρόνων κοπιαστικές
μελέτες και διαβουλεύσεις.

2.Να εκφράσει τη δυσφορία και
την απογοήτευσή του, αφού για μια
ακόμη φορά αγνοήθηκε η εκλελεγ-
μένη ηγεσία του Παγκύπριου Ιατρι-
κού Συλλόγου, αφού υποβλήθηκε
στην Τρόικα από τον Υπουργό
Υγείας ο λεγόμενος οδικός χάρτης
και έγιναν συζητήσεις αναφορικά
με το ΓεΣΥ, χωρίς ο ΠΙΣ να ενημε-
ρωθεί για το περιεχόμενό του.

Ταυτόχρονα, δόθηκε η ευκαιρία
στο ΣΙΣ να ενημερωθεί από τον
Υπουργό για τις τελευταίες εξελί-
ξεις στις συναντήσεις με την
Τρόικα και να λάβει διαβεβαιώσεις
ότι:

1.Το ΓεΣΥ του οποίου συζητάτε
την εφαρμογή του είναι αυτό το
οποίο έχει ψηφιστεί με τη νομοθε-

σία του 2001. Δημοσιεύματα στον
έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο τον
τελευταίο καιρό αναφορικά με την
αλλαγή πλεύσης του υπουργείου
και την εφαρμογή ενός πολυασφα-
λιστικού συστήματος Υγείας, δεν
ανταποκρίνονται στην πραγματικό-
τητα. Η συμμετοχή των ασφαλιστι-
κών εταιριών στο ΓεΣΥ μπορεί να
μελετηθεί σε βάθος χρόνου και
αφού πρώτα εφαρμοστεί το μονο-
ασφαλιστικό και καθολικό ΓεΣΥ.

2.Πρόθεσή του είναι να εδραι-
ωθεί μια άρρηκτη, συνεχή και αγα-
στή συνεργασία με τον ΠΙΣ ώστε
να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα
που αντιμετωπίζει σήμερα ο τομέας
της Υγείας. 

Από πλευράς τους, ο Πρόεδρος
και τα μέλη του ΣΙΣ, εξέφρασαν την
ικανοποίησή τους για τη δέσμευση
του Υπουργού για εφαρμογή του
ΓεΣΥ όπως αυτό προβλέπεται στο
νόμο 2001 χωρίς οποιεσδήποτε
παρεκκλίσεις με χρονικό ορίζοντα
πλήρους εφαρμογής του τον Ιού-
λιο του 2016. 

Επανέλαβαν ότι ο κύριος φο-
ρέας που εκπροσωπεί τους 2817
ιατρούς που εργάζονται στην
Κύπρο στον ιδιωτικό και δημόσιο
τομέα είναι δια νόμου ο ΠΙΣ. Οι ια-
τροί θα είναι οι πάροχοι Υγείας και
χωρίς αυτούς δεν μπορεί να λει-
τουργήσει κανένα σχέδιο υγείας.
Κάλεσαν τόσο την πολιτική ηγεσία
καθώς και όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς, να εργαστούν ομα-
δικά, συστηματικά και μεθοδικά
για να επιτευχθεί μέσω μιας συνε-
χούς, ειλικρινούς και αγαστής συ-
νεργασίας η εφαρμογή ενός καλά
μελετημένου Γενικού Σχεδίου
Υγείας, που αποτελεί άλλωστε
υποχρέωση όλων μας προς τους
ταλαίπωρους πολίτες της χώρας
μας.  

Επίσης, τα μέλη του Σ.Ι.Σ μετέ-
φεραν τη δυσαρέσκειά τους για τη
μη ανταπόκριση στις τρεις επιστο-
λές του ΠΙΣ προς τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας για συνάντηση με
σκοπό να συζητηθούν τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζει ο τομέας
της Υγείας και ιδιαίτερα το ΓεΣΥ».

Τέλος, παρά το γεγονός ότι δεν
έχουμε καμιά πρόθεση να αμφι-
σβητήσουμε τις δεσμεύσεις και
διαβεβαιώσεις του Υπουργού
Υγείας, μετά λύπης μας καταγρά-
φουμε ότι η μέχρι σήμερα διαχρο-
νική στάση του Υπουργείου Υγείας
και άλλων εμπλεκομένων φορέων
μάς καθιστά δύσπιστους και επι-
φυλακτικούς όσον αφορά την
εφαρμογή του ΓεΣΥ.   

Για την εφαρμογή του ΓεΣΥ, όπως συμφωνήθηκε με την Τρόικα,

Θα τηρηθούν 

τα χρονοδιαγράμματα

Ανακοίνωση προς τα μέλη του ΠΙΣ

ΓεΣΥ: Εξελίξεις 
και εκκρεμότητες
Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Ως ηγεσία του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου σας ενημερώ-
νουμε, ότι ύστερα και από την τελευταία κάθοδο της ΤΡΟΪΚΑ στην
Κύπρο έχουν τεθεί ξεκάθαρα  χρονοδιαγράμματα από το Υπουρ-
γείο Υγείας για την πορεία υλοποίησης του ΓεΣΥ.

Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με τα χρονοδια-
γράμματα, τα οποία
καθορίστηκαν κατά τις
διαπραγματεύσεις με την
ΤΡΟΪΚΑ, υλοποίηση του
ΓεΣΥ στα μέσα του 2015
και η πλήρης εφαρμογή
του θα ολοκληρωθεί στα
μέσα του 2016.

Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με το επικαιροποιημένο μνημόνιο, το ΓεΣΥ θα τεθεί σε εφαρ-
μογή σε τρεις φάσεις: 

• Φάση Α (01/07/2015) - Υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας
Υγείας,  οι οποίες περιλαμβάνουν επισκέψεις στον προσωπικό
ιατρό (οικογενειακό ιατρό και παιδίατρο). 

• Φάση Β (01/01/2016) - Καλύπτονται πρόσθετες υπηρεσίες
εξωνοσοκομειακής περίθαλψης, συμπεριλαμβανομένων των
υπηρεσιών όλων των ειδικών γιατρών, καθώς και την κάλυψη των
φαρμάκων.  

• Φάση Γ (01/07/2016) - Πλήρης εφαρμογή του ΓεΣΥ, η
οποία θα περιλαμβάνει, επιπρόσθετα, όλες τις υπηρεσίες δευτε-
ροβάθμιας και τριτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας, εργαστηριακές
και κλινικές εξετάσεις, νοσηλεία εσωτερικών ασθενών κ.ά.
Παράλληλα, το Υπουργείο Υγείας θα προχωρήσει με όλες τις

διεργασίες για τη μετεξέλιξη των κρατικών νοσηλευτηρίων σε αυτό-
νομες νομικές οντότητες με οικονομική, διοικητική και επιστημονική
ανεξαρτησία. Επιπλέον, δρομολογείται η πλήρης αναδιοργάνωση
των κρατικών νοσηλευτηρίων ώστε να καταστεί εφικτή η λειτουργία
τους στη βάση διεθνών προτύπων και βέλτιστων πρακτικών.

Ο ΠΙΣ έχει αρχίσει επαφές με όλους τους εμπλεκόμενους φο-
ρείς ώστε να διασφαλίσει την ομαλή εισαγωγή του ΓεΣΥ. Μεταξύ
των άμεσων ενεργειών του ΠΙΣ είναι η έναρξη εντατικών συνομι-
λιών με τον ΟΑΥ για τον καθορισμό των αμοιβών των ιατρικών πρά-
ξεων. Οι συζητήσεις θα χωριστούν σε δύο κύριες φάσεις:

1) Συζητήσεις για τις αμοιβές των προσωπικών ιατρών και 
2) Συζητήσεις για τις αμοιβές των ειδικών ιατρών. 

Οι επιστημονικές εταιρείες θα προσκληθούν να συμμετέχουν
ενεργά στις συνομιλίες ανάλογα με το περιεχόμενο της κάθε συ-
νάντησης. 

Τέλος, ο ΠΙΣ σε συνεργασία με τις εμπλεκόμενες επιστημονικές
εταιρείες, τον ΟΑΥ και το Υπουργείο Υγείας προχωρεί στην ολοκλή-
ρωση του πλαισίου της εκπαίδευσης των οικογενειακών ιατρών και
σύντομα θα σταλεί σχετική ενημέρωση στα μέλη του Συλλόγου που
θα ήθελαν να ενταχθούν στο ΓεΣΥ ως οικογενειακοί ιατροί για να
συμμετέχουν σε αυτήν.  

Τέλος, κατά την διάρκεια των διαβουλεύσεων θα συζητηθούν και
θα οριστικοποιηθούν όλες οι εκκρεμότητες που έχει ο ΠΙΣ με τον
ΟΑΥ αναφορικά με την λειτουργία του ιατρικού επαγγέλματος στα
πλαίσια του ΓεΣΥ. 
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σελίδα 06 ιούνιος 2014

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Σ
ε ένα πολύ εποικοδομητικό

κλίμα διεξήχθη η νέα συ-

νάντηση στο Υπουργείο

Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-

νίας και Τουρισμού με θέμα την

εξεύρεση τρόπων αποφυγής της

αποκοπής της σύνδεσης ηλε-

κτρικού ρεύματος στους ευάλω-

τους καταναλωτές σε κρίσιμες

περιόδους. 

Στη συνάντηση, η οποία ορ-

γανώθηκε από το Υπουργείο

Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-

νίας και Τουρισμού συμμετείχαν

εκπρόσωποι από το Υπουργείο

Εμπορίου, από την ΡΑΕΚ, από

το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων, από το

Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτω-

σης Ατόμων με Αναπηρίες, από

το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων, καθώς

και από τις Υπηρεσίες Κοινωνι-

κών Ασφαλίσεων, από το

Υπουργείο Υγείας, από την

ΑΗΚ, από την Επιτροπή Προστα-

σίας Προσωπικών Δεδομένων

και από τον Παγκύπριο Ιατρικό

Σύλλογο.

Ο εκπρόσωπος του Υπουρ-

γείου Εμπορίου ανέφερε στους

παρευρισκομένους ότι με βάση

τις πρόνοιες του περί Ρύθμισης

της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τρο-

ποποιητικού) Νόμου, που ψηφί-

στηκε τον Δεκέμβριο του 2012

από τη Βουλή των Αντιπροσώ-

πων, το Υπουργείο διαβουλεύ-

θηκε με όλους τους

εμπλεκόμενους φορείς και ως

εκ τούτου εκδόθηκε στις

25/6/2013 το Διάταγμα του

Υπουργού Ενέργειας, Εμπο-

ρίου, Βιομηχανίας και Τουρι-

σμού με βάση το οποίο

καθορίζεται η ενεργειακή φτώ-

χεια, οι κατηγορίες ευάλωτων

καταναλωτών και τα μέτρα προ-

στασίας τους. Επιπρόσθετα,

ανέφερε στους παρευρισκομέ-

νους ότι για να είναι εφικτή η

εφαρμογή του πιο πάνω διατάγ-

ματος, εξετάζεται στο παρόν

στάδιο η στοχευμένη εφαρμογή

για όσους από τους ευάλωτους

καταναλωτές η απρόσκοπτη πα-

ροχή ηλεκτρισμού είναι απαραί-

τητη για λόγους που σχετίζονται

με την υγεία τους.

Ακολούθως, επεξηγήθηκε ότι

η μη αποκοπή της σύνδεσης

ηλεκτρικού ρεύματος έχει ευρύ-

τερη έννοια και σημαίνει ότι οι

δικαιούχοι πελάτες που θα επι-

λεγούν να επωφεληθούν θα

πρέπει  αφενός να έχουν απρό-

σκοπτη παροχή ηλεκτρικής

ενέργειας, και αφετέρου, σε πε-

ρίπτωση που ήταν από πριν απο-

συνδεδεμένοι, τότε η ΑΗΚ

οφείλει να τους συνδέει κατά τις

κρίσιμες περιόδους που θα απο-

φασιστούν.

Ύστερα από συζήτηση συμ-

φωνήθηκε όπως καταρτιστεί

σχετικό έντυπο το οποίο θα συμ-

πληρώνεται από το δικαιούχο

και το θεράποντα ιατρό του

ασθενή και θα υποβάλλεται στο

Υπουργείο Εμπορίου. Στη συνέ-

χεια, η αίτηση θα αξιολογείται

από διυπουργική επιτροπή που

θα απαρτίζεται από τα Υπουρ-

γεία Εμπορίου και Υγείας. Ανοι-

κτό είναι και το ενδεχόμενο

συμμετοχής μελών του ΠΙΣ στην

εν λόγω επιτροπή.

ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Ακολούθησε συζήτηση και αν-

ταλλαγή απόψεων από όλους

τους παρευρισκομένους και απο-

φασίστηκε όπως:

(α) Οι ομάδες ασθενών που θα

επιλεγούν να επωφεληθούν του

εν λόγω μέτρου να προσδιορι-

στούν με βάση τις πρόνοιες του

Νόμου.

και 

(β) Το Υπουργείο Ενέργειας,

Εμπορίου, Βιομηχανίας και Του-

ρισμού να αποστείλει προς το Γε-

νικό Διευθυντή του Υπουργείου

Υγείας και τον Παγκύπριο Ιατρικό

Σύλλογο, το προσχέδιο του εντύ-

που που θα καταρτιστεί για εξέ-

ταση. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντη-

σης μεταξύ άλλων εκφράσθηκε η

άποψη ότι το μέτρο αυτό θα απο-

τελέσει αντικείμενο εκμετάλλευ-

σης από διάφορους επιτήδειους

που δεν έχουν πραγματική

ανάγκη. Ο εκπρόσωπος του Επι-

τρόπου Προστασίας Προσωπικών

δεδομένων ανέφερε ότι δε θα

ήταν σωστό το μέτρο να είναι δι-

ευρυμένο και σε ασθενείς που

κατέχουν εκατομμύρια ευρώ στις

τράπεζες. Ο Παγκύπριος Ιατρικός

Σύλλογος συμφώνησε με την

πρόταση του εκπροσώπου του

Επιτρόπου και πρότεινε να διε-

ρευνηθεί η ενδεχόμενη σύνδεση

του μέτρου με τις οικονομικές δυ-

νατότητες των αιτητών. Η πρό-

ταση του ΠΙΣ υιοθετήθηκε από

όλους τους παρευρισκομένους.   

Τέλος, εκφράσθηκε η άποψη

ότι το μέτρο της μη αποκοπής της

ηλεκτρικής ενέργειας σε ευάλω-

τες ομάδες δε σημαίνει ταυτό-

χρονα και διαγραφή των οφειλών

τους προς την ΑΗΚ. Ο ΠΙΣ πρό-

τεινε προς την ΑΗΚ να εξετάσει

την ενδεχόμενη αποπληρωμή των

οφειλών των ευάλωτων συμπολι-

τών μας μέσα από τον προϋπολο-

γισμό του ταμείου της Εταιρείας

που αφορά την Κοινωνική Εται-

ρική Ευθύνη. Το θέμα θα συζητη-

θεί ξανά σε μεταγενέστερο

στάδιο.

Ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλο-

γος με ανακοίνωσή του ευχαρι-

στεί τις επιστημονικές εταιρείες

που ανταποκρίθηκαν στο κάλε-

σμά του για  υποβολή εισηγήσεων

σχετικά με τις ομάδες ασθενών

για τις οποίες κρίνεται σκόπιμο να

εφαρμοστεί το μέτρο της μη απο-

κοπής σύνδεσης ηλεκτρισμού

καθώς και την κρίσιμη περίοδο

ανάλογα με το πρόβλημα υγείας

που αντιμετωπίζει η κάθε ομάδα

ασθενών.

Εφαρμογή μέτρων μη αποκοπής

ηλεκτρικής ενέργειας σε ευάλωτες ομάδες
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σελίδα 08 ιούνιος 2014

Ρύθμιση στην άσκηση 

της ιατροδικαστικής ειδικότητας

T
ο Συμβούλιο Ιατρικού Σώματος σε

πρόσφατη συνεδρίασή του, συζήτησε

για μια ακόμη φορά, θέματα που αφο-

ρούν την άσκηση της ιατροδικαστικής ειδι-

κότητας στην παρουσία των ιατροδικαστών.

Ανακοίνωση του ΠΙΣ, αναφέρει σχετικά:

«Σε ένα φιλικό και συναδελφικό κλίμα

ανταλλάξαμε απόψεις και πληροφορηθή-

καμε για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει

ο κλάδος τους.

Καταλήξαμε στις εξής αποφάσεις τις

οποίες συμφωνήσαμε να προωθήσουμε

αμέσως και να υλοποιήσουμε σύντομα :

1. Να συσταθεί ιατροδικαστική εται-

ρεία, όπως συμβαίνει με όλες τις ιατρι-

κές ειδικότητες.

2. Να καταγραφούν από τους ιατρο-

δικαστές τα πιο σοβαρά προβλήματα του

κλάδου και να υποβληθούν στη γραμμα-

τεία του ΠΙΣ, με σκοπό να μελετηθούν

και να γίνει προσπάθεια επίλυσής τους

σε συνεργασία με άλλους αρμόδιους

φορείς και κυρίως φυσικά το Υπουργείο

Υγείας.  

3. Να συνεχίσουμε, όπως πράττουμε

με όλες τις επιστημονικές εταιρείες, τις

επαφές και το διάλογο, αφού ο κλάδος

της ιατροδικαστικής αντιμετωπίζει πέραν

των άλλων κοινών προβλημάτων που αν-

τιμετωπίζουν όλοι οι κλάδοι της ιατρικής,

ειδικά προβλήματα λόγω του χαρα-

κτήρα, της ιδιομορφίας και του σύντο-

μου χρονικού διαστήματος ύπαρξης και

λειτουργίας του».

Ιατρικά λάθη και ιατρική αμέλεια

T
ο Συμβούλιο Ιατρικού Σώ-

ματος σε πρόσφατη συνε-

δρίασή του, συζήτησε για

πολλοστή φορά το σοβαρό θέμα

των ιατρικών λαθών και της ιατρι-

κής αμέλειας. Με ανακοίνωσή

του γνωστοποιεί τα ακόλουθα:

1. Tο λάθος γενικά, και

συγκεκριμένα στην προκεί-

μενη περίπτωση, το ιατρικό

λάθος, είναι δυστυχώς αναπό-

φευκτο και πρέπει να καταβά-

λουμε κάθε δυνατή

προσπάθεια να το ελαχιστο-

ποιήσουμε στο μέγιστο δυ-

νατό βαθμό.

2. Δεν είμαστε λιγότερο

ανήσυχοι και λιγότερο προ-

βληματιζόμενοι από τα κρού-

σματα ιατρικών λαθών και την

επίδειξη ιατρικής αμέλειας,

συγκριτικά με άλλες ομάδες

συμπατριωτών μας, όπως

είναι οι δικηγόροι και οι δημο-

σιογράφοι. 

3. Συναισθανόμαστε από-

λυτα και αναλαμβάνουμε πλή-

ρως το δικό μας μεγάλο

μερίδιο ευθύνης για τον πε-

ριορισμό των ιατρικών λαθών

και της ιατρικής αμέλειας.

4. Πέραν των άλλων πολ-

λών προσπαθειών που συνε-

χώς καταβάλλουμε προς την

κατεύθυνση της αντιμετώπι-

σης του ιατρικού λάθους και

της ιατρικής αμέλειας, θεω-

ρούμε σκόπιμο να τονίσουμε

εμφαντικά, ότι ο Παγκύπριος

Ιατρικός Σύλλογος πάντοτε

είχε σταθερή πολιτική υπέρ

της εφαρμογής του ΓεΣΥ ,

αφού υπάρχουν μελέτες και

αποδείξεις ότι για το 90% των

ιατρικών λαθών σε οποιαδή-

ποτε χώρα, ευθύνεται η ανε-

πάρκεια του συστήματος

Υγείας.

Τέλος, το Συμβούλιο Ιατρικού

Σώματος καλεί τους ιατρούς,

των οποίων πρώτιστος στόχος

και σκοπός τους είναι η εξυπηρέ-

τηση του ασθενούς και η διαφύ-

λαξη της υγείας και της ζωής

του, να ξεπερνούν τη λογική,

αναμενόμενη και φυσιολογική

συναδελφική αλληλεγγύη και να

καταθέτουν την εμπειρογνωμο-

σύνη τους με ειλικρίνεια, ήθος

και επαγγελματισμό, σε περιπτώ-

σεις που εξετάζεται ιατρικό

λάθος ή ιατρική αμέλεια. 
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σελίδα 10 ιούνιος 2014

Τα εκατόχρονα του σεβαστού και αγαπητού 

συναδέλφου ιατρού Μιχαήλ Κιαγιά

Σ
ε μια σεμνή και ευχάριστη τελετή στο

σπίτι της θυγατέρας του στη Λεμεσό, τι-

μήθηκε  ο πολύ αγαπητός συνάδελφος

Μιχάλης Κιαγιάς, ο οποίος έκλεισε πριν μερι-

κές μέρες εκατό χρόνια ζωής.

Εκπρόσωποι διαφόρων συλλόγων, σωμα-

τείων και φορέων της αγαπημένης του πόλης

παρευρέθηκαν για να ευχηθούν  και να τιμή-

σουν τον αξιοσέβαστο ιατρό και την τεράστια

προσφορά του στον πάσχοντα συνάνθρωπό

μας και όχι μόνο.

Δεν ήταν δυνατό να απουσιάζει ο εκπρό-

σωπος του Ιατρικού Συλλόγου Αμμοχώστου

«ΓΑΛΗΝΟΣ», του οποίου ήταν συνιδρυτής και

για πολλά χρόνια μέλος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου καθώς και εκπρόσωπός του στον

Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο. Ο πρόεδρος του

Ιατρικού Συλλόγου Αμμοχώστου  «ΓΑΛΗ-

ΝΟΣ», Δρ Βάσος Θ. Οικονόμου, του παρέ-

δωσε, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου,

αναμνηστική πλακέτα και του μετέφερε την

αγάπη, την εκτίμηση και τις ευχές των ιατρών

της Αμμοχώστου. 

Η Ογκολογική Εταιρεία Κύπρου (Ο.Ε.Κ.) 

στηρίζει τις προσπάθειες του Π.Ι.Σ. για 

καταπολέμηση του τσαρλατανισμού 

Μ
ε αφορμή δημοσιεύματα

περί καταπολέμησης του

καρκίνου με περίεργες και

επιστημονικά μη αποδεκτές μεθό-

δους, η Ογκολογική Εταιρεία Κύ-

πρου (Ο.Ε.Κ) με ανακοίνωσή της

καλεί τους πολίτες και ειδικότερα

τους καρκινοπαθείς να μη δίνουν

σημασία σε τέτοιες ανακοινώσεις

που προέρχονται από τσαρλατάνους

και σκοπό έχουν τη δημιουργία εν-

τυπώσεων καθώς και την οικονομική

εκμετάλλευση του ανθρώπινου

πόνου.

Η Ο.Ε.Κ καλεί τους ασθενείς να

εμπιστεύονται τους ιατρούς ογκολό-

γους που τους παρακολουθούν, να

συζητούν μαζί τους και να ενημερώ-

νονται από τους θεράποντες ιατρούς

για τις διεθνώς αναγνωρισμένες θε-

ραπευτικές μεθόδους.

Η Ογκολογική Εταιρεία Κύπρου

στηρίζει πλήρως τις προσπάθειες του

Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου για

την καταπολέμηση του τσαρλατανι-

σμού και εκφράζει την πεποίθηση ότι

η πολιτεία, στα πλαίσια των δικών

της αρμοδιοτήτων, θα συνδράμει

στις προσπάθειες αυτές για προστα-

σία των πολιτών.

• Η πολιτεία οφείλει να συνδράμει στις προσπάθειες 

για προστασία των πολιτών
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σελίδα 12 ιούνιος 2014

Συνδιοργανώθηκε με 24 Επιστημονικές Εταιρείες

Μ
εγάλη επιτυχία σημείωσε το

23ο Ετήσιο Συνέδριο του

Ιατρικού Συλλόγου Λευκω-

σίας – Κερύνειας «ΙΠΠΟ-

ΚΡΑΤΗΣ», το οποίο

πραγματοποιήθηκε το  Σαββατοκύριακο 10

και 11 Μαίου 2014 στο Πανεπιστήμιο Λευ-

κωσίας.

Συνεχίζοντας το θεσμό που ξεκίνησε το

2008 και το φετινό Συνέδριο

συνδιοργανώθηκε με 24 Επιστημονικές

Εταιρείες και ήταν αφιερωμένο στις 38 κα-

τεχόμενες κοινότητες και τους δυο κατεχό-

μενους Δήμους της Επαρχίας Λευκωσίας.

Στο συνέδριο προσκλήθηκαν 17 διακεκριμέ-

νοι Καθηγητές του εξωτερικού και μαζί με

38 Κύπριους γιατρούς παρουσίασαν επί-

καιρα και ενδιαφέροντα ιατρικά θέματα.

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Ιατρικού

Συλλόγου Λευκωσίας – Κερύνειας «ΙΠΠΟ-

ΚΡΑΤΗΣ» Δρ Σταύρος Σταύρου εξήγησε

ότι η συνδιοργάνωση του συνεδρίου με τις

24 Επιστημονικές Εταιρείες γίνεται για να

αποφευχθεί ο κατακερματισμός, σε πολλά

μικρά γεγονότα, των επιστημονικών δραστη-

ριοτήτων που παρατηρείται τα τελευταία

χρόνια. Βασικός στόχος του Συνεδρίου,

ανέφερε ο Δρ Στ. Σταύρου,  είναι η Συνεχής

Ιατρική Εκπαίδευση. 

Η ίδια  η δομή του συνεδρίου, σημείωσε,

εμπεριέχει και μια άλλη δυναμική. Υπάρχει

αλληλοεκπαιδευση μεταξύ των ειδικοτήτων,

γεγονός που συμβάλλει σημαντικά στην κα-

θημερινή κλινική άσκηση της ιατρικής. 

Στα πλαίσια του Συνεδρίου  έγινε  διαγω-

νισμός καλύτερης Επιστημονικής Εργασίας

που έχει  εκπονηθεί στην Κύπρο, από Κύπρι-

ους συναδέλφους.

Πιστεύουμε, ανέφερε ο Δρ Σταύρου, ότι

έστω και μια τοπική βράβευση είναι σημαν-

τική για την άμιλλα αλλά και ιδιαίτερα σημαν-

Μαζική συμμετοχή στο ετήσιο

συνέδριο του «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗ»

Κ
ατά την τελετή έναρξης τους συνέδρους και τους προ-

σκεκλημένους χαιρέτισε με σύντομη ομιλία του ο Πρό-

εδρος του Ιατρικού Συλλόγου Λευκωσίας – Κερύνειας

«ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ»  Δρ Σταύρος Σταύρου.

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Ια-

τρικού Συλλόγου Δρ Ανδρέας Δημητρίου, ο Υπουργός Υγείας

Δρ Φίλιππος Πατσαλή, ο Δήμαρχος του κατεχόμενου Δήμου

Κυθρέας κ. Πέτρος Καρεκλάς και ο πρόεδρος των κατεχομέ-

νων κοινοτήτων επαρχίας Λευκωσίας κ. Χρήστος Καττιρτζής. 

Η Δρ Χρύσα Τζιακούρη Σιακαλλή, αντιπρόεδρος του Ιατρι-

κού Συλλόγου Λευκωσίας – Κερύνειας «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» προ-

έβη σε μια σύντομη περιδιάβαση στις 38 κατεχόμενες

κοινότητες και τους δυο κατεχόμενους Δήμους της επαρχίας

Λευκωσίας. 

ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ

Δρ Σταύρος
Σταύρου: 
Στόχος 
η συνεχής 
ιατρική 
εκπαίδευση 
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σελίδα 13ιούνιος 2014

Συνδιοργανώθηκε με 24 Επιστημονικές Εταιρείες

τική στους νέους συναδέλφους που αποτεί-

νονται στο εξωτερικό  είτε για περαιτέρω

σπουδές, είτε για υποβολή ερευνητικών προ-

τάσεων.

ΣΧΕΔΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Στην ομιλία του ο πρόεδρος του Ιατρικού

Συλλόγου Λευκωσίας – Κερύνειας «ΙΠ-

ΠΟΚΡΑΤΗΣ» αναφέρθηκε και στο σύστημα

υγείας. 

Ο σχεδιασμός, είπε, ξεκίνησε πριν 20 χρό-

νια επί Βασιλείου. Έγινε νόμος το 2001 επί

Κληρίδη και ακόμη και σήμερα υπάρχουν

σημαντικά βήματα που  πρέπει να γίνουν. Για

να τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα του

Μνημονίου χρειάζεται τιτάνια προσπάθεια.   

Σαν ιατρικός σύλλογος, πρόσθεσε,

έχουμε σημαντικά αιτήματα που περιμέ-

νουμε να ενσωματωθούν στις επερχόμενες

αλλαγές. Αυτό δεν μας εμποδίζει να ζητάμε

την ταχύτερη εφαρμογή του. Σκέψεις για αλ-

λαγή πλεύσης τώρα, τόνισε ο Δρ. Στ. Σταύ-

ρου, μπορούν μόνο σαν ταφόπετρα να

λειτουργήσουν. 

Όπως ανέφερε, ο Δρ Σταύρου, οι ασφα-

λιστικές εταιρείες έχουν μπει σο χώρο και με

ποικίλες παρεμβάσεις ζητούν μερίδιο από

την πίττα. Ας μας πείσουν οι εταιρείες με  επι-

στημονικά δεδομένα ότι η μέχρι τώρα πορεία

τους εγγυάται αποτελεσματικότητα στη δια-

χείριση των πόρων. Οι δικές μας εκτιμήσεις

είναι ότι παίρνουν πολλά και δίνουν λίγα

στους ασφαλισμένους.

ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΟΥΣ 

ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

Οπρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου

Λευκωσίας – Κερύνειας «ΙΠΠΟ-

ΚΡΑΤΗΣ» ανέφερε ότι έγινε πλέον  πα-

ράδοση να αφιερώνουμε το συνέδριο

μας σε χωριά και δήμους της κατεχόμε-

νης Κερύνειας και κατεχόμενα χωριά

της  επαρχίας Λευκωσίας. 

Η κατοχή, ανέφερε, είναι μια πολύ

μεγάλη πληγή στο κορμί

της πατρίδας μας. 

Είναι σημαντική πρό-

σθεσε, η συμβολή των μι-

κρών αφιερωμάτων που

γίνονται στο συνέδριο

στη συντήρηση της μνή-

μης των κατεχομένων

Δήμων και Κοινοτήτων

της επαρχίας μας. 

Μαζική συμμετοχή στο ετήσιο

συνέδριο του «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗ»

Ιερός Ναός Αγίου Μάμαντος,
Δήμος Μόρφου

ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΡΙΕΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ:

1. Αγγειοχειρουργική και Ενδαγγειακή 

Χειρουργική Εταιρεία Κύπρου

2. Ακτινολογική Εταιρεία Κύπρου

3. Αναισθησιολογική Εταιρεία Κύπρου

4. Γαστρεντερολογική Εταιρεία Κύπρου

5. Ενδοκρινολογική Εταιρεία Κύπρου

6. Εταιρεία Βιοπαθολόγων - Μικροβιολόγων

Ιατρών Κύπρου

7. Εταιρεία Γενικής Ιατρικής Κύπρου

8. Εταιρεία Διαβητολογίας Κύπρου

9. Εταιρεία Επανορθωτικής και Αισθητικής

Πλαστικής Χειρουργικής

10. Καρδιολογική Εταιρεία Κύπρου

11. Κυπριακή Εταιρεία Γενικής Ιατρικής

12. Κυπριακή Εταιρεία Παθολογίας

13. Κυπριακή Εταιρεία Χειρουργικής 

Ορθοπαιδικής και Τραυματολογίας

14. Κυπριακή Εταιρεία Χειρουργών Παίδων

15. Νεφρολογική Εταιρεία Κύπρου

16. Ογκολογική Εταιρεία Κύπρου

17. Ουρολογική Εταιρεία Κύπρου

18. Παιδιατρική Εταιρεία Κύπρου

19. Παιδοψυχιατρική Εταιρεία Κύπρου

20. Πνευμονολογική Εταιρεία Κύπρου

21. Ρευματολογική Εταιρεία Κύπρου

22. Χειρουργική Εταιρεία Κύπρου

23. Ψυχιατρική Εταιρεία Κύπρου

24. Ωτορινολαρυγγολογική Εταιρεία Κύπρου

Κυθρέα
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σελίδα 17ιούνιος 2014

Καρδιολογικής Εταιρείας. Η Καρδιολογική

Εταιρεία Κύπρου έχει πλέον μπει γερά και

βαθιά στις επιτροπές των ομάδων εργασίας

της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας. Εί-

μαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής

Εταιρείας από το 1980. 

«AΝΑΓΚΑΙΑ ΟΣΟ ΠΟΤΕ

Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΡΙΔΑΓΓΕΙΑΚΩΝ

ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ»

Στις  μέρες μας η αυξανόμενη συχνό-

τητα, η νοσηρότητα και η θνησιμότητα

των καρδιαγγειακών νοσημάτων, οδηγούν

την καρδιολογική κοινότητα στην αναγκαιό-

τητα της πρόληψης, της έγκαιρης διάγνω-

σης και της σωστής αντιμετώπισης έχοντας

ως στόχο μας να συμβάλουμε στη μείωση

του καρδιαγγειακού κινδύνου. Με σωστή

στρατηγική αυτά τα καρδιαγγειακά νοσή-

ματα θα είναι και προβλέψιμα αλλά και προ-

λήψιμα. Θεωρώ ότι στη σημερινή εποχή

επιβάλλεται να εκπονούμε ολοένα και πε-

ρισσότερο σχέδια στρατηγικής πρόληψης.

Έχουμε εξαντλήσει όλο το φάσμα της δημι-

ουργίας κέντρων διάγνωσης και θεραπείας,

όμως στον τομέα της πρόληψης δυστυχώς

μείναμε λίγο πίσω. Έχουμε κάνει αλματώδη

βήματα στο θέμα της θεραπείας και της διά-

γνωσης με σύγχρονες επεμβατικές μεθό-

δους όπως και μη επεμβατικές προσεγγί-

σεις στη θεραπεία. Παρά ταύτα, στον τομέα

της πρόληψης έχουμε αρκετό δρόμο να δια-

νύσουμε και είναι εδώ που θα πρέπει όλοι

μας να καθορίσουμε και τους μελλοντικούς

στόχους, γιατί ένας από τους βασικούς σε

αποστολή στόχους μας θα πρέπει να είναι η

πρόληψη. Επιπρόσθετα, όσον αφορά τους

άντρες και τις γυναίκες θα πρέπει να γίνουν

περισσότερες εκστρατείες ενημέρωσης για

τις καρδιοπάθειες στις γυναίκες καθώς και

να γίνει περισσότερη ενημέρωση στο θέμα

της πρόληψης του αιφνίδιου καρδιακού θα-

νάτου σε νέους αθλούμενους. 

Γι’ αυτό, όπως προανέφερα, προσπα-

θούμε να ανοίξουμε νέους ορίζοντες συ-

νεργασίας με άλλες επιστημονικές

εταιρείες.

«Η ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ ΑΠΟΚΤΑ 

ΤΟ ΔΙΚΟ ΤΗΣ ΣΠΙΤΙ»

Μέσα στο πλαίσιο των δραστηριοτή-

των μας και των μελλοντικών μας

στόχων εντάσσεται και ο στόχος η Καρ-

διολογική Εταιρεία Κύπρου να αποτελέσει

τον κύριο πυλώνα όσον αφορά τα καρδιο-

λογικά δρώμενα του τόπου μας. Με αυτή

τη σκέψη η καρδιολογική εταιρεία προχω-

ρεί στο να αποκτήσει το δικό της οίκημα,

το δικό της Πεντάγωνο, καθώς και να

ιδρύσουμε το Cyprus Heart House, το

οποίο θα εγκαινιάσουμε μέσα στις επόμε-

νες εβδομάδες. Είναι η πρώτη φορά που

η Καρδιολογική Εταιρεία Κύπρου θα έχει

το δικό της διοικητήριο και είναι εκεί όπου

θα μπορέσει να υλοποιήσει τους στόχους

της.

Εδώ θα ήθελα να ευχαριστήσω τον

Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας για

την κατανόηση, ως επίσης, το Υπουργείο

Συγκοινωνιών και Έργων και το Τμήμα Δη-

μοσίων Έργων που ήταν υπεύθυνο για τη

διεκπεραίωση της έγκρισης και παροχής

αυτής της κυβερνητικής κατοικίας, η

οποία ανακαινίζεται τώρα και θα αποτελέ-

σει το κέντρο των αποφάσεών μας

Πρέπει, επίσης, να αναγνωρίσουμε και

να ευχριστήσουμε όλους τους χορηγούς

των φαρμακευτικών εταιρειών και τους

φαρμακευτικούς εμπόρους, οι οποίοι

παρά την οικονομική στενότητα, έμπρα-

κτα αποδεικνύουν την εκτίμηση και το σε-

βασμό τους προς την Καρδιολογική

Εταιρεία Κύπρου. Ομολογώ ότι χωρίς τη

δική τους στήριξη η επιτυχία των συνε-

δρίων και των επιστημονικών μας εκδηλώ-

σεων, καθώς και η βοήθεια να

διατηρούμε υψηλό επιστημονικό επίπεδο,

δε θα ήταν εφικτή. Τέλος, θεωρώ ότι είναι

υποχρέωσή μου να αναφερθώ στους χο-

ρηγούς, γιατί κανένας από τους στόχους

μας τώρα ή στο μέλλον δεν μπορεί να

είναι εφικτός χωρίς τη στήριξη των εται-

ρειών αυτών. 

Στόχος μας η άρτια επιστημονική 

ενημέρωση και επιμόρφωση των μελών 

της Καρδιολογικής Εταιρείας

Καρδιολογική Εταιρεία Κύπρου
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Σ
το πλαίσιο των εκδηλώσεων

της Διεθνούς Ημέρας Θαλασ-

σαιμίας, που τιμάται κάθε

χρόνο στις 8 Μαΐου, πραγματοποι-

ήθηκε στις 6 Μαΐου 2014, εργαστήρι

με θέμα την ιατρική δημοσιογραφία.

Το εργαστήρι διοργάνωσε η Διε-

θνής Ομοσπονδία Θαλασσαιμίας

(ΔΟΘ)  και τελούσε υπό την αιγίδα

της Ένωσης Συντακτών Κύπρου και

του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. Χο-

ρηγός επικοινωνίας ήταν το Κυ-

πριακό Πρακτορείο Ειδήσεων. 

Στόχος του εργαστηρίου ήταν η

συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων,

εμπειριών και γνώσεων μεταξύ των

δημοσιογράφων για τον τρόπο κά-

λυψης και προβολής θεμάτων

Υγείας από τα ΜΜΕ. Κύρια ομιλή-

τρια στην εκδήλωση ήταν η διακε-

κριμένη δημοσιογράφος του BBC

Δρ Patricia Mc Nair, η οποία ανα-

φέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο ρόλο

και στις ευθύνες των ιατρικών συν-

τακτών και στη συμβολή τους στη

διαμόρφωση και βελτίωση πολιτικών

που αφορούν τον τομέα της Υγείας

προς όφελος των ασθενών και ευ-

ρύτερα της κοινωνίας.

Ενδιαφέρουσες ήταν, επίσης, οι

ομιλίες του Προέδρου του Παγκύ-

πριου Ιατρικού Συλλόγου Δρ Αν-

τρέα Δημητρίου και του Προέδρου

της Ένωσης Συντακτών Κύπρου Αν-

τώνη Μακρίδη. Τη διαδραστική συ-

ζήτηση συντόνιζε ο Δρ Νίκος Περι-

στιάνης, Πρύτανης του Πανεπιστη-

μίου Λευκωσίας. 

Μέσα από τη συζήτηση εξήχθη-

σαν χρήσιμα συμπεράσματα σχε-

τικά με το χειρισμό ευαίσθητων

θεμάτων Υγείας και ειδικότερα συμ-

περάσματα που αφορούν τον τρόπο

προβολής τους από τα ΜΜΕ και τα

βήματα που θα γίνουν στο μέλλον.

Οι διοργανωτές ευχαρίστησαν

τους δημοσιογράφους για τη συμ-

μετοχή τους στο εργαστήρι τονίζον-

τας τον εξαιρετικά σημαντικό ρόλο

που διαδραματίζουν τα ΜΜΕ στη

διαφώτιση και ευαισθητοποίηση του

κοινού για θέματα Υγείας. Η Υγεία,

τόνισαν, είναι το υπέρτατο αγαθό

για τον κάθε έναν από εμάς ως πο-

λίτη ενός ευρωπαϊκού κράτους δι-

καίου και ίσων ευκαιριών.

σελίδα 18 ιούνιος 2014

Εργαστήρι ιατρικής 

δημοσιογραφίας

• Διοργανώθηκε από τη ΔΟΘ με την ευκαιρία 

της Διεθνούς Ημέρας Θαλασσαιμίας
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Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

- Θα θέλαμε να προβείτε σε μια σύν-

τομη ιστορική αναδρομή της μέχρι σή-

μερα πορείας του Ινστιτούτου

Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου.

Ποια η μέχρι σήμερα προσφορά του

στην κυπριακή κοινωνία;

Δρ  Λεωνίδας Φυλακτού: Το Ινστιτούτο

Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου (ΙΝΓΚ)

ιδρύθηκε το 1990 ως ένας ιδιωτικός, δικοι-

νοτικός, μη κερδοσκοπικός οργανισμός. Από

την ίδρυσή του ως κύριος σκοπός του καθο-

ρίστηκε η προσφορά εξειδικευμένων κλινι-

κών και εργαστηριακών υπηρεσιών, η

διεξαγωγή ανταγωνιστικής και πρωτοπορια-

κής έρευνας και η παροχή μεταπτυχιακής

εκπαίδευσης, στόχοι που αφορούν τους το-

μείς της νευρολογίας, της γενετικής και των

βιοϊατρικών επιστημών. Και οι τρεις αυτοί το-

μείς έχουν ως στόχο τη βελτίωση και την

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολι-

τών, και έπειτα την ενδυνάμωση του περιφε-

ρειακού ρόλου του ΙΝΓΚ και της Κύπρου

στους τομείς αυτούς. Η μοναδικότητα του Ιν-

στιτούτου έγκειται στη δυνατότητά του να

συνδυάζει τους τρεις αυτούς τομείς.

Το Ινστιτούτο ξεκίνησε με βασικό εξοπλι-

σμό και προσωπικό σε ένα χώρο στο Μακά-

ρειο Νοσοκομείο και έφτασε σήμερα να

στεγάζεται σε έναν ιδιόκτητο χώρο 10.000μ2

και να αριθμεί διακόσια άτομα προσωπικό,

δείγμα της σταθερής ανάπτυξής του μέσα

στην πάροδο των εί-

κοσι τριών και πλέον

χρόνων ύπαρξής του.

Αυτό κατέστη δυνατό

με τη συνεχή προ-

σθήκη νέων υπηρε-

σιών και με την

αναβάθμιση των υφι-

στάμενων, με την

εξασφάλιση ανταγω-

νιστικών ερευνητικών

π ρ ο γ ρ α μ μ ά τ ω ν

καθώς και με την πα-

ροχή μεταπτυχιακής

εκπαίδευσης και ειδί-

κευσης. 

Από την ίδρυσή

του, το Ινστιτούτο βρίσκεται κοντά στους

ασθενείς και την πολιτεία. Το Ινστιτούτο δια-

θέτει υπερσύγχρονες υποδομές και τεχνο-

γνωσία, μοναδικές για την Κύπρο,

παρέχοντας έτσι διάγνωση, πρόγνωση, θε-

ραπεία, πρόληψη και συμβουλευτική αγωγή

στους ασθενείς της Κύπρου, που χρήζουν

εξειδικευμένη παρακολούθηση και αντιμετώ-

πιση. Με αυτόν τον τρόπο, εξοικονομούνται

πολλά χρήματα της πολιτείας με την απο-

φυγή παραπομπής των εξειδικευμένων

αυτών ιατρικών υπηρεσιών στο εξωτερικό. 

Κάθε χρόνο εξετάζονται γύρω στους δώ-

δεκα χιλιάδες ασθενείς και παρέχονται γύρω

στις εβδομήντα πέντε χιλιάδες υπηρεσίες

που αφορούν νευρογενετικές και νευρομυϊ-

κές παθήσεις και σύνδρομα, τη θαλασσαι-

μία, διάφορα νοσήματα, ιογενείς λοιμώξεις,

διάφορους τύπους κληρονομικού καρκίνου,

κυτταρογενετικά σύν-

δρομα, κ.ά. Το ΙΝΓΚ

λειτουργεί ως κέντρο

αναφοράς για τη διεκ-

περαίωση εθνικών

προγραμμάτων, όπως

η διάγνωση και η πρό-

ληψη της θαλασσαι-

μίας, της αταξίας του

Φρίντραϊχ, του συν-

δρόμου Down, των

λοιμώξεων και των

επιδημιών, του καρκί-

νου του μαστού κ.ά. 

Παράλληλα, οι επι-

στήμονες του Ινστι-

τούτου διεξάγουν

πρωτοποριακή και καινοτόμο έρευνα με

στόχο την ανάπτυξη νέων μεθόδων διάγνω-

σης και ριζικής θεραπείας ασθενειών. Μέσω

της έρευνας δημιουργείται νέα ιατρική

γνώση, επάρκεια, εμπειρογνωμοσύνη και τε-

χνογνωσία. 

Τέλος, από την ίδρυσή του, το Ινστιτούτο

ασχολείται και με την προσφορά μεταπτυχια-

κής εκπαίδευσης καθώς και με προγράμ-

ματα ειδίκευσης σε φοιτητές, γιατρούς και

επιστήμονες. Το 2012, το Ινστιτούτο απέ-

κτησε τη δική του Μεταπτυχιακή Σχολή Μο-

ριακής Ιατρικής Κύπρου δίνοντας έτσι τη

δυνατότητα στους Κύπριους νέους να φοιτή-

σουν στη χώρα τους, εξοικονομώντας χρή-

ματα για σπουδές στο εξωτερικό.  Με τη

Σχολή, ενισχύεται η ανάπτυξη της ιατρικής

γνώσης και εξειδίκευσης με πολλά οφέλη για

σελίδα 20 ιούνιος 2014

Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής

Τ
ο Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου (ΙΝΓΚ) ιδρύ-

θηκε το 1990 θέτοντας ως βασικούς σκοπούς του την πα-

ροχή κλινικών και εργαστηριακών υπηρεσιών, τη διεξαγωγή

ανταγωνιστικής και πρωτοποριακής έρευνας και την παροχή μετα-

πτυχιακής εκπαίδευσης, στόχοι που αφορούν τους τομείς της νευ-

ρολογίας, της γενετικής και των βιοϊατρικών επιστημών. Σ’ αυτά τα

είκοσι τέσσερα χρόνια ζωής και προσφοράς του στην κυπριακή

κοινωνία το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής έχει καταφέρει

να διαθέτει την πιο μεγάλη ερευνητική υποδομή στην Κύπρο, όπως

και στη γύρω περιοχή, στον τομέα των βιοϊατρικών επιστημών και

της νευρολογίας, η οποία έχει οργανωθεί και στελεχωθεί με βάση

τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα.   

Επίσης, το 2012 με τη δημιουργία και λειτουργία της Σχολής Μο-

ριακής Ιατρικής Κύπρου, το  Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής

Κύπρου  έχει καταφέρει να δομήσει την ακαδημαϊκή δραστηριό-

τητα του Ινστιτούτου. Μέσω της Σχολής, τόσο οι ακαδημαϊκές όσο

και οι ερευνητικές δραστηριότητες έχουν επεκταθεί και ενισχυθεί

με τα μεταπτυχιακά προγράμματα, μάστερ και διδακτορικό, που

προσφέρονται στους κλάδους της μοριακής ιατρικής και της ιατρι-

κής γενετικής ενώ αναμένεται να ενισχυθούν περαιτέρω. 

Φιλοξενούμενος στην εφημερίδα μας είναι ο καθηγητής Λεωνί-

δας   Φυλακτού, αναπληρωτής γενικός εκτελεστικός ιατρικός δι-

ευθυντής του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου και

της Σχολής  Μοριακής Ιατρικής Κύπρου. Από τον Δρ Φυλακτού ζη-

τήσαμε να  κάνει μια ιστορική αναδρομή της μέχρι σήμερα προ-

σφοράς   του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου,

καθώς επίσης  και να μας παραθέσει τους στόχους που έχει θέσει

το Ινστιτούτο στο θέμα της έρευνας και της καινοτομίας. 

24 Χρόνια στην Υπηρεσία

της Κυπριακής Κοινωνίας
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τον ασθενή. 

- To Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενε-

τικής Κύπρου διαθέτει τη μεγαλύτερη

υλικοτεχνική υποδομή στον τομέα της

έρευνας στην Κύπρο αλλά και στις

χώρες της γύρω περιοχής. Αυτό έχει

βοηθήσει στην ανάπτυξη της βιοϊατρικής

επιστήμης και της νευρολογίας; Ποια

είναι τα κυριότερα ευρήματα από τις

μέχρι σήμερα  έρευνες και μελέτες που

έχει διεξάγει το Ινστιτούτο;  

Δρ Λεωνίδας Φυλακτού: Το Ινστιτούτο

Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου διαθέτει

την πιο μεγάλη ερευνητική υποδομή στην

Κύπρο και στη γύρω περιοχή στον τομέα των

βιοϊατρικών επιστημών και νευρολογίας, η

οποία έχει οργανωθεί και στελεχωθεί με

βάση τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα.   

Το ΙΝΓΚ ανταγωνίζεται με επιτυχία τόσο

σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο έτσι

ώστε να εξασφαλίζει ερευνητικά προγράμ-

ματα από χρηματοδοτικούς οργανισμούς

από την Κύπρο, την Ευρωπαϊκή Ένωση και

την Αμερική. Το ΙΝΓΚ αποτελεί έναν από

τους λίγους ερευνητικούς οργανισμούς στην

Κύπρο, που συμβάλει ενεργά στην παρα-

γωγή νέας γνώσης. 

Τα ευρήματα που προκύπτουν από την

έρευνα που κάνουμε στο Ινστιτούτο είναι

πολλά. Κάθε χρόνο κατά μέσο όρο διενερ-

γούνται περίπου σαράντα ερευνητικά προ-

γράμματα αξίας €4,5 εκ., από τα οποία

προκύπτουν πολλά αξιόλογα επιτεύγματα και

ανακαλύψεις, με επιστημονικά και ιατρικά

οφέλη, π.χ. ανάπτυξη νέων μεθόδων διάγνω-

σης και ριζικής θεραπείας ασθενειών, ανά-

πτυξη νέων μεθοδολογιών, νέων φαρμάκων.

Το πιο σημαντικό είναι ότι τα τελευταία τρία

χρόνια έχουμε αναπτύξει τρεις πατέντες που

δημιουργούν νέες προοπτικές ανάπτυξης και

επιχειρηματικότητας προβάλλοντας το Ινστι-

τούτο και την Κύπρο διεθνώς. Επιγραμμα-

τικά, η πρώτη είναι η ανάπτυξη νέας μη-επεμ-

βατικής μεθόδου για το σύνδρομο Down,  η

δεύτερη αφορά την ανάπτυξη  νέου συμπλη-

ρώματος διατροφής για τη σκλήρυνση κατά

πλάκας, και η τρίτη αφορά  την ανάπτυξη, με

βάση το αίμα, γενετικούς δείκτες για τη μυο-

τονική δυστροφία.

- H ίδρυση και λειτουργία της Σχολής

Μοριακής Ιατρικής Κύπρου σε τι απο-

σκοπεί; 

Δρ Λεωνίδας Φυλακτού: Το Ινστιτούτο

Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου είναι ένα

κατεξοχήν ιατρικό, ερευνητικό και ακαδη-

μαϊκό κέντρο. Με τη δημιουργία και λειτουρ-

γία της Σχολής Μοριακής Ιατρικής Κύπρου

το 2012, ολοκληρώθηκε και δομήθηκε η

ακαδημαϊκή δραστηριότητα του Ινστιτούτου.

Μέσω της Σχολής τόσο οι ακαδημαϊκές όσο

και οι ερευνητικές δραστηριότητες έχουν

επεκταθεί και ενισχυθεί με τα μεταπτυχιακά

προγράμματα, μάστερ και διδακτορικό, που

προσφέρονται στους κλάδους της Μοριακής

Ιατρικής και της Ιατρικής Γενετικής και ανα-

μένεται να ενισχυθούν περαιτέρω. Μέσω της

εκπαίδευσης, διεξάγεται έρευνα, τα αποτε-

λέσματα των οποίων προσφέρονται ως υπη-

ρεσίες στους ασθενείς. Όπως έχω αναφέρει

και πιο πάνω, το Ινστιτούτο είναι ένα πετυχη-

μένο μοντέλο το οποίο συνδέει με επιτυχία

το τρίπτυχο, υπηρεσίες, έρευνα και εκπαί-

δευση, εξυπηρετώντας θετικά και τους τρεις

αυτούς τομείς. 

Σήμερα, η Σχολή Μοριακής Ιατρικής Κύ-

πρου αριθμεί πενήντα ένα φοιτητές, τριάντα

τρεις  σε επίπεδο Μάστερ (MSc) καθώς και

δεκαοχτώ σε Διδακτορικό  επίπεδο (PhD). Οι

νέοι αυτοί είναι οι αυριανοί επιστήμονες της

χώρας μας, είναι το μέλλον της πατρίδας

μας, η ανάπτυξή μας. Με τη Σχολή επεν-

δύουμε στους νέους μας και στο μέλλον

τους αλλά και στο μέλλον της χώρας μας.

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

-  Πώς αναπτύσσεται η έρευνα και η

καινοτομία μέσω της Σχολής Μοριακής

Ιατρικής Κύπρου; 

Δρ  Λεωνίδας Φυλακτού: Ανέκαθεν, οι

επιστήμονες του Ινστιτούτου διεξήγαγαν αν-

ταγωνιστική και εφαρμοσμένη έρευνα. Αυτό

σημαίνει ότι τα αποτελέσματα που προκύ-

πτουν από την έρευνα αυτή χρησιμοποιούν-

ται στην κλινική πρακτική. Έτσι και μέσω των

μεταπτυχιακών προγραμμάτων που προσφέ-

ρει η Σχολή, οι διδακτορικοί φοιτητές έχουν

τη δυνατότητα να κάνουν την ερευνητική

τους διατριβή στα εργαστήρια του Ινστιτού-

του, σε θέματα που αφορούν τομείς άμεσα

συνδεδεμένους με τα θέματα Υγείας του κυ-

πριακού πληθυσμού.

Όπως ανέφερα και πιο πάνω, η θεματολο-

γία των ερευνητικών προγραμμάτων  που

διεξάγονται στο Ινστιτούτο είναι από τη φύση

της εξειδικευμένη και πρωτοποριακή οδη-

γώντας σε καινοτόμα αποτελέσματα και ανα-

καλύψεις. Η καινοτομία προέρχεται από τη

διεξαγωγή έρευνας, η οποία αποτελεί μέρος

των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της Σχο-

λής.

-  Ποια είναι η σχέση του Ινστιτούτου

Νευρολογίας και Γενετικής  με τους για-

τρούς στην Κύπρο και πώς βλέπετε να

αναπτύσσεται περαιτέρω; 

Δρ Λεωνίδας Φυλακτού: Το Ινστιτούτο

παρέχει εξειδικευμένες κλινικές και εργα-

στηριακές υπηρεσίες σε όλους τους για-

τρούς, κλινικές και νοσοκομεία τόσο στο

δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, καθώς

και υπηρεσίες δικανικής γενετικής επίσης

στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Όπως κατα-

λαβαίνετε, συνεργαζόμαστε με πολλούς για-

τρούς και επιστήμονες από διάφορες

ειδικότητες και από τους δύο τομείς. Είναι

μια σταθερή συνεργασία, η οποία γίνεται στα

πλαίσια διεκπεραίωσης των υπηρεσιών μας

προς τους ασθενείς.

σελίδα 21ιούνιος 2014

Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής
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Δρ ΑΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗ      

της Ιατρικής Σχ    

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

- Δρ Ιωαννίδη, θα παρακαλούσαμε να
προβείτε σε μια ιστορική αναδρομή της ίδρυ-
σης και λειτουργίας της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Λευκωσίας.
Δρ Αδ. Ιωαννίδης: Όπως γνωρίζετε η Ιατρική

Σχολή του Πανεπιστημίου Λευκωσίας ήταν η
πρώτη που λειτούργησε τον Σεπτέμβρη του 2011,
συνεπώς ήταν πρωτοποριακή από αυτή τη σκοπιά. 

Ανατρέχοντας περίπου δεκαπέντε χρόνια πίσω,
όταν μια μικρή ομάδα του Πανεπιστημίου Λευκω-
σίας, η οποία απαρτιζόταν από το νυν Εκτελεστικό
Κοσμήτορα, τον Καθηγητή Ανδρέα Χαραλάμπους
και τον Πρόεδρο του Συμβουλίου του Πανεπιστη-
μίου Δρ Νίκο Περιστιάνη, άρχισαν να κάνουν σκέ-
ψεις για ίδρυση Ιατρικής Σχολής, είχαν καταρτίσει
έναν προγραμματισμό μέσα στον οποίο πρόσθε-
σαν μαζί διάφορα προγράμματα παρεμφερή της
Ιατρικής, όπως τη Βιολογία του Ανθρώπου, τη Νο-
σηλευτική, τη Διατροφολογία και τη Φυσικοθερα-
πεία. Έτσι, άρχισε να δημιουργείται μια ομάδα, να
χτίζεται η εμπειρογνωμοσύνη που απαιτείται και οι
υποδομές για τη μετέπειτα λειτουργία της Ιατρικής
Σχολής. Η διαδικασία αυτή  χρειάστηκε αρκετά
χρόνια για να ολοκληρωθεί και ήταν καθοριστική
στο να ξεκινήσει η λειτουργία της σχολής. 

Αρωγός υπήρξε η ευρωπαϊκή νομοθεσία που
επέτρεπε το να προσφερθεί ένα πρόγραμμα πα-
νεπιστημίου σε μια χώρα της Ε.Ε. από ένα άλλο
ακαδημαϊκό ίδρυμα μιας άλλης χώρας της Ε.Ε. με
το σύστημα της δικαιόχρησης. Επρόκειτο για μια
ευκαιρία που άρπαξε η αρχική ομάδα και έτσι
έγινε η πρώτη επικοινωνία με το πασίγνωστο πα-
νεπιστήμιο του Λονδίνου Saint George, που έχει
παράδοση πάνω από διακόσια πενήντα χρόνια
στην ιατρική εκπαίδευση. Αξίζει να σημειωθεί, ότι
επρόκειτο για τη δεύτερη ιατρική σχολή της Αγ-
γλίας. Το συγκεκριμένο πανεπιστήμιο επιθυμούσε
να επεκταθεί διεθνώς και για πρώτη φορά συμ-
φώνησε να παραδίδεται το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα τετραετούς διάρκειας, εκτός των
συνόρων του Ηνωμένου Βασιλείου. Με αυτό τον
τρόπο προσφερόταν και σε φοιτητές εκτός Ε.Ε.,
γιατί μέχρι τότε δεν υπήρχε πρόσβαση στο συγκε-
κριμένο πρόγραμμα. 

- Θα θέλαμε να  αναλύσετε το πρό-
γραμμα σπουδών, το οποίο προσφέρετε
στους φοιτητές της Ιατρικής Σχολής, τα
πρώτα τρία χρόνια.
Δρ Αδ. Ιωαννίδης: Το πρόγραμμα ξεκίνησε το

2011. Αξίζει να σας πω ότι αυτού του είδους το
πρόγραμμα τετραετούς διάρκειας, στο οποίο

μόνο ένας πτυχιούχος πανεπιστημίου μπορεί να
μπει, εισήχθη στην Αγγλία από το Saint George
το 2000. Μέχρι τότε υπήρχαν μόνο τα παραδο-
σιακά προγράμματα. Και από τότε άλλα δεκατρία
-δεκατέσσερα πανεπιστήμια μεγάλου κύρους
ανέπτυξαν αντίστοιχα προγράμματα. Για μας
αυτό ήταν  μια επαναστατική εξέλιξη, διότι από τη
μια λειτούργησε η πρώτη ιατρική σχολή στην
Κύπρο και από την άλλη ξαφνικά η αντιμετώπιση
μας στην ανάπτυξη της ιατρικής εκπαίδευσης
ήταν συγκεκριμένη. Mπήκαμε με ένα δοκιμα-
σμένο πρόγραμμα και ξέραμε ότι θα τραβήξει το
ενδιαφέρον πολύ υψηλού επιπέδου φοιτητών. 

Πάνω σε εκείνο στήσαμε τη δημιουργία, την
ανάπτυξη και ενδυνάμωση της ομάδας της ιατρι-
κής μας σχολής. Αυτή ήταν η στρατηγική μας για
να ξεκινήσει. Η ίδια η πορεία στη συνέχεια έχει
στηρίξει αυτή τη σκέψη και αποδεικνύει ότι ήταν
η σωστή επιλογή, διότι έχουμε προσελκύσει φοι-
τητές πάρα πολύ υψηλού επιπέδου. Χρόνο με το
χρόνο οι φοιτητές φτάνουν ένα ποσοστό πάνω
από 50%.Οι καινούργιες ομάδες φοιτητών προ-
έρχονται από τη Βόρεια Αμερική, τις Ηνωμένες
Πολιτείες και τον Καναδά . Ακριβώς επειδή είναι
πτυχιούχοι πολλοί από αυτούς έρχονται με
πρώτα πτυχία από κορυφαία πανεπιστήμια όπως
είναι το Γιέιλ, το Χάρβαρντ κ.ά. Χωρίς καμιά αμ-
φιβολία λοιπόν θεωρώ ότι η Σχολή πρωτοπορεί,
όχι μόνο γιατί ήταν η πρώτη ιατρική σχολή αλλά
κατά κύριο λόγο γατί  για πρώτη φορά στην
Κύπρο έρχονται αυτού του επιπέδου φοιτητές
για να σπουδάσουν ιατρική. Ήταν κάτι πρωτό-
γνωρο πριν από τρία χρόνια. Τώρα φυσικά και

άλλα πανεπιστήμια έχουν δημιουργήσει ιατρικές
σχολές, απλώς παραμένει το δικό μας μοντέλο
μοναδικό.

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΕΞΑΕΤΟΥΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ

- Πρόσφατα έχετε προχωρήσει στην
εξαγγελία της δημιουργίας ενός νέου προ-
γράμματος ιατρικής εκπαίδευσης εξαετούς
διάρκειας. Πέιτε μας λίγα λόγια γι’ αυτό το
νέο πρόγραμμα.
- Δρ Αδ. Ιωαννίδης: Από τότε που ξεκίνησε τη

λειτουργία της η Σχολή είχαμε αναγνωρίσει ότι
το μοντέλο αυτό ιατρικής εκπαίδευσης δεν ευθυ-
γραμμιζόταν πλήρως με τις συνήθειες των Κυ-
πρίων φοιτητών. Με άλλα λόγια, εμείς οι Κύπριοι
θέλουμε να στηρίξουμε την εκπαίδευση των παι-
διών μας και ως εκ τούτου υπάρχει πάρα πολύς
κόσμος που θέλει να ακολουθήσει σπουδές και
πολλοί από αυτούς στην ιατρική. Σχεδόν εξ’ ολο-
κλήρου ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζουμε
τη μεταλυκειακή εκπαίδευση είναι αφού τελει-
ώσει κανείς το σχολείο, θα υπηρετήσει στο
στρατό, αν είναι αγόρι, και μετά κατ’ ευθείαν θα
συνεχίσει στο πανεπιστήμιο, διότι έχουμε την εν-
τύπωση, ότι αν κάνουμε κάτι άλλο πιο πριν είναι
χάσιμο χρόνου από τη ζωή των παιδιών.

Θεωρήσαμε λοιπόν ότι δε θα ήταν σωστό η
σχολή μας που πρωτοπόρησε, που ήταν η πρώτη,
να μην μπορεί να προσφέρει και αυτό το πράγμα
και γι’ αυτό έχουμε αναπτύξει ένα ξεχωριστό
πρόγραμμα με πολλή προσοχή αλλά βασισμένοι
στην εμπειρογνωμοσύνη και την τεράστια πείρα
που έχουμε αποκτήσει αυτά τα χρόνια. Πρόκειται
για ένα πρόγραμμα εξαετούς διάρκειας – που
είναι παρόμοιο σε διάρκεια με τα προγράμματα
των άλλων πανεπιστημίων – το οποίο ευθυγραμ-
μίζεται πλέον με την κυπριακή πραγματικότητα.
Στόχος μας είναι η σχολή να συμβαδίζει με τα δε-
δομένα της κυπριακής κουλτούρας, καθώς επί-
σης είναι σημαντικό να βγαίνει προς τα έξω το
μήνυμα ότι διαθέτουμε και αυτή την προσέγγιση
που στοχεύει να βοηθήσει και τους Κυπρίους
που θα ήθελαν να σπουδάσουν ιατρική στη χώρα
τους, σε μια σχολή η οποία έχει ήδη αυτή τη με-
γάλη εμπειρία προσφέροντας το άλλο πρό-
γραμμα του πανεπιστημίου του Λονδίνου.

- Εκτός από τα δύο προγράμματα που
προσφέρετε δίνετε και μεγάλη σημασία ως
Σχολή, στην καινοτομία και την έρευνα. Θε-

σελίδα 22 ιούνιος 2014

Η
Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Λευκωσίας ήταν η πρώτη ιατρική σχολή που

λειτούργησε στην Κύπρο τον Σεπτέμβρη του 2011 όμως η όλη διαδικασία και

οι σκέψεις για την δημιουργία της είχαν ξεκίνησαν δεκαπέντε χρόνια πριν. Ο

Διευθυντής του Ακαδημαϊκού Προγράμματος, Δρ Άδωνης Ιωαννίδης, αναλύει πιο

κάτω την όλη διαδικασία που ακολουθήθηκε όσον αφορά την ιδιαίτερα πετυχημένη

συνεργασία της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας με το Πανεπιστήμιο

St. George του Λονδίνου.

Στη συνέντευξη που ακολουθεί παρατίθενται, επίσης, οι στόχοι που είχαν τεθεί με

την δημιουργία της σχολής, ποιοι από αυτούς υλοποιήθηκαν και ποιοι όχι. Επίσης, ο

Δρ Άδωνης Ιωαννίδης παρουσιάζει το νέο πρόγραμμα σπουδών της Ιατρικής Σχολής

του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, το οποίο παίρνει σάρκα και οστά με τη νέα ακαδη-

μαϊκή χρονιά. 

Στόχος μας η ανάδειξη της Κύπρου 

σε περιφερειακό κέντρο παροχής 

εκπαίδευσης πολύ υψηλού επιπέδου
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ωρείτε ότι αυτές οι προσπάθειες που κάνετε
θα βοηθήσουν περαιτέρω στην ανάπτυξη
της ιατρικής επιστήμης στην Κύπρο;
Δρ Αδ. Ιωαννίδης: Ας πάμε πίσω στην αρχή

της λειτουργίας της σχολής. Είχαμε θέσει κάποι-
ους στόχους καθώς και το πλαίσιο μέσα στο
οποίο θα λειτουργούσε η σχολή. Επρόκειτο για
τους εξής: Θεωρούσαμε ότι για πάρα πολλά χρό-
νια οι Κύπριοι που ήθελαν να γίνουν γιατροί πή-
γαιναν στο εξωτερικό για να σπουδάσουν ενώ
ταυτόχρονα οι γιατροί που διέπρεπαν στο εξωτε-
ρικό, εκπαιδεύονταν και δούλευαν όταν έρχον-
ταν πίσω στην Κύπρο.

Κατά κάποιο τρόπο λοιπόν αποκόπτονταν από
διάφορες κύριες δραστηριότητες που είχαν στις
χώρες από τις οποίες προήλθαν, που είχαν να
κάνουν με την εξειδικευμένη εξάσκηση της ιατρι-
κής και πολύ περισσότερο, αν ήταν αναμεμιγμέ-
νοι με ερευνητικά προγράμματα, πολλές φορές
τα άφηναν δυστυχώς πίσω. Γι’ αυτό το σκοπό η
σχολή ήθελε να προσφέρει σ’ αυτούς τους για-
τρούς ένα ακαδημαϊκό σπίτι. Για πάρα πολλούς
γιατρούς που ένιωθαν ότι είχαν ξεκόψει, με τη
λειτουργία της σχολής είχαν ξανά την ευκαιρία
να έρθουν κάτω από μια ακαδημαϊκή στέγη που
τους πρόσφερε τεράστιο αριθμό δεδομένων, βι-
βλιογραφία – αυτόματα πλέον οι γιατροί με δι-
κούς τους κωδικούς πρόσβασης έχουν την
ευχέρεια να είναι πιο κοντά στη διεθνή βιβλιο-
γραφία -   να έχουν ένα χώρο στον οποίο να νιώ-
θουν ότι ανήκουν ακαδημαϊκά, να μπορούν
σίγουρα να αναπτύξουν διάφορες ερευνητικές
τους ιδέες, να υπάρχει η ευκαιρία να έρθουν σε

επαφή με συναδέλφους από άλλες σχολές που
συνεργαζόμαστε, έτσι ώστε να αναπτύξουν ερευ-
νητικές δραστηριότητες μέσα από μια συνεργα-
σία διαφόρων κέντρων. Ενώ λοιπόν κάποια
ερευνητικά ενδιαφέροντα κάποιων κλινικών για-
τρών λόγω αριθμού περιστατικών είναι δύσκολο
να αναδειχθούν και να προωθηθούν στη διεθνή
βιβλιογραφία, τώρα με τις πιθανότητες συνεργα-
σίας με άλλους συναδέλφους, από το Λονδίνο ή
με τα συνεργαζόμενα μας νοσοκομεία στο Ισ-
ραήλ, ή στις Ηνωμένες Πολιτείες μπορούν σί-
γουρα να αναδειχθούν. Αυτή ήταν μια αρχική
φιλοσοφία του προγράμματος. 

Τα δύο πρώτα χρόνια αναπόφευκτα η προ-
σοχή μας και η έμφαση ήταν στο να στήσουμε
γερά τα θεμέλια του εκπαιδευτικού μέρους του
προγράμματος. Άρχισε πλέον πιο δυναμικά ο
προγραμματισμός για θέματα καινοτομίας και
έρευνας. Αρχίζουν και μπαίνουν χρήματα στην
άκρη για να αναπτυχθούν καινούργιες υποδο-
μές, εργαστήρια, χρηματοδότηση προσωπικού
που μπορεί να υποστηρίξει, η παροχή διευκολύν-
σεων σε μέλη που έχουν ήδη επιτύχει να εξα-
σφαλίσουν ευρωπαϊκά προγράμματα .Έχουμε
μια πολύ ενεργό στρατηγική για την ανάπτυξη της
έρευνας και της καινοτομίας. 

Υπάρχει  μια επιτροπή, η οποία παρακολουθεί
τα πράγματα με πολλή λεπτομέρεια, ασχολείται
με τα θέματα χρηματοδότησης, πώς δηλαδή να
εκμεταλλευτούμε τα ευρωπαϊκά προγράμματα.
Έχουμε καθορίσει τους τομείς στους οποίους πι-
στεύουμε ότι η σχολή και το πανεπιστήμιο έχει τη
δύναμη να αναδείξει άτομα και ερευνητικούς το-

μείς, που μπορούν να αναδειχθούν σαν σημεία
στα οποία είμαστε πολύ δυνατοί. Οπότε μπαί-
νουμε πολύ γερά σ’ αυτόν τον τομέα και βλέπον-
τας μπροστά θα έχουμε μια συνεχώς πιο έντονη
δραστηριότητα και παρουσία στο χώρο της έρευ-
νας.

Η ΣΧΟΛΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΕΝΕΡΓΑ 

ΤΗ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ 

ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

- Ποια η σχέση της Σχολής σας με τον

Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο και πώς βλέ-

πετε να εξελίσσεται περαιτέρω αυτή η

σχέση.

Δρ Αδ. Ιωαννίδης: Η εκπαιδευτική φιλοσοφία

που έχουμε εμείς εδώ και έχουμε αναδείξει στη

Σχολή με επιτυχία είναι ότι μπορούμε να κά-

νουμε μια πολύ καλή χρήση των δεξιοτήτων των

κλινικών γιατρών στην κλινική εκπαίδευση και

γενικά στην εκπαίδευση των φοιτητών. Δηλαδή

με άλλα λόγια έχουμε δημιουργήσει, αναπτύξει

και με μεγάλη επιτυχία αναδείξει μια στρατηγική

μέσα από την οποία οι κλινικοί γιατροί μπορούν

με μεγάλη αποτελεσματικότητα να διδάσκουν

τους φοιτητές και να χρησιμοποιούν τις δεξιό-

τητες που έχουν. Και με αυτόν τον τρόπο

έχουμε φέρει κοντά μας πάρα πολλούς, εκατον-

τάδες γιατρούς, οι οποίοι ήρθαν κοντά κάτω

από αυτή την ακαδημαϊκή στέγη και προσφέ-

ρουν τις δεξιότητές τους με έναν πολύ ωραίο

τρόπο μέσα στο πρόγραμμα. Ερχονται κοντά

μας οι συνάδελφοι και εμείς 

προωθούμε, χρηματοδοτούμε και υποστηρί-

ζουμε τη συνεχιζόμενη τους εκπαίδευση. Σε

πάρα πολλούς από αυτούς προσφέρουμε την

ευκαιρία να παρακολουθήσουν κάποια μετα-

πτυχιακά προγράμματα, με επίσημο qualifica-

tion, δηλαδή ένα προσόν, το οποίο έχει να κάνει

με την εκπαίδευση στα βιοϊατρικά επαγγέλματα

και θέματα. Προσφέρουμε με άλλα λόγια την

ευκαιρία σε πολλούς γιατρούς να ακολουθή-

σουν ένα επίσημο πρόγραμμα, το οποίο ανήκει

στο Πανεπιστήμιο Saint George του Λονδίνου,

έτσι ώστε να έχουν ένα επίσημο προσόν, το

οποίο να λέει ότι έχουν εκπαιδευτεί στο να είναι

εκπαιδευτές. Εκτός από αυτό το συγκεκριμένο

υπάρχει και μια πλειάδα άλλων προγραμμάτων

εκπαίδευσης που προσφέρουμε στους συνα-

δέλφους, που έχουν να κάνουν με τις κλινικές

δεξιότητες, την κλινική επικοινωνία και πολλά

άλλα, τα οποία είναι εκπαίδευση που προσφέ-

ρουμε στους συναδέλφους για να βοηθήσουν

στο πρόγραμμα. Χωρίς καμία αμφιβολία η δια-

δικασία αυτή συνεισφέρει και στην προσωπική

τους επαγγελματική εκπαίδευση και ανάπτυξη.

Επίσης, η σχολή υποστηρίζει ενεργά τη συνεχι-

ζόμενη ιατρική εκπαίδευση. Έχουμε οργανώσει

πάρα πολλά σεμινάρια, συνέδρια, μέσα από τα

οποία προωθείται, στηρίζεται και συνεχίζεται

αυτή η εκπαίδευση. 

Δρ ΑΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Διευθυντής του Ακαδημαϊκού Προγράμματος 

της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας

σελίδα 23ιούνιος 2014

Στόχος μας η ανάδειξη της Κύπρου 

σε περιφερειακό κέντρο παροχής 

εκπαίδευσης πολύ υψηλού επιπέδου
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σελίδα 26 ιούνιος 2014

«ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 
ΛΑΡΝΑΚΑΣ/ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ»

Σ
υνοπτικός ετήσιος απολογισμός προ-
όδου της Σχολής:  Η Ιατρική Σχολή του
Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου
μόλις άρχισε να δέχεται, για δεύτερη

κατά σειρά χρονιά, νέους υποψήφιους στο
πρώτο ακαδημαϊκό έτος του Προγράμματος
Σπουδών Ιατρικής με φοιτητές από όλο τον
κόσμο, προερχόμενους από χώρες όπως το
Ηνωμένο Βασίλειο, οι Ηνωμένες Πολιτείες, η
Ινδία, Αραβικά και  Αφρικανικά κράτη, το Ισραήλ,
η Ρωσία και φυσικά η Ελλάδα και η Κύπρος. Ταυ-
τόχρονα, η Σχολή εγκαινιάζει σε λίγο το δεύτερο
ακαδημαϊκό έτος σπουδών  (τον ερχόμενο Σε-
πτέμβρη) με τους νυν πρωτοετείς φοιτητές που
προβιβάζονται στο επόμενο έτος ενώ, από τις 10
Ιουνίου, άρχισε η κλινική εξάσκηση των νυν πρω-
τοετών φοιτητών της στο «Πανεπιστημιακό Γε-
νικό Νοσοκομείο Λάρνακας/Ευρωπαϊκού
Πανεπιστήμιου Κύπρου» οι οποίοι και θα πάρουν
το «βάπτισμα του πυρός» στους θαλάμους των
Νοσοκομείων και στα νεκροτομεία του Κράτους.

Ολοκλήρωση διδασκαλίας των πρωτοετών
φοιτητών της ακαδημαϊκής χρονιάς 2013-2014:
Οι πρωτοετείς του ακαδημαϊκού έτους 2013-14
μόλις διεκπεραίωσαν την εκπαίδευση τους στα
προκλινικά μαθήματα της πρώτης χρονιάς στις
υπερμοντέρνες εγκαταστάσεις της Πανεπιστημι-
ούπολης του ΕΠΚ στη Λευκωσία. Έχουν ήδη εκ-
παιδευθεί, πάνω σε ανθρωποειδή προπλάσματα
σπλάχνων, σκελετών, βασικών τμημάτων του αν-
θρώπινου σώματος και λοιπών συστημάτων, τα
βασικά μαθήματα, όπως η φυσιολογία, Ανατομία,
Ιστολογία, Γενετική και Βιολογία αλλά και τα βα-
σικά μαθήματα επιδημιολογίας και εφαρμοσμέ-
νης στατιστικής και μπαίνουν, προετοιμασμένοι
πλέον, στην δύνη της καθημερινότητας των
ασθενών, στους θαλάμους, στα χειρουργεία, στα
εργαστήρια και τις εξειδικευμένες μονάδες διά-
γνωσης και αποθεραπείας.

Στόχος η παραγωγή νέας γενιάς ιατρών ικα-
νών και ηθικών: Η Ιατρική Σχολή έχοντας υπόψη
της τα παραδείγματα αντιεπαγγελματικής και
απάνθρωπης συμπεριφοράς που παρατηρούνται
μερικές φορές σε νοσοκομεία σε όλο τον κόσμο,
προσβλέπει στην ανάδειξη ιατρών αλλά και ερευ-
νητών ικανών, ηθικών και αλτρουιστών που θα
αποτελέσουν παράδειγμα προς μίμηση και έμ-

πνευση. Πρέπει να τονισθεί ότι οι υποψήφιοι φοι-
τητές της Σχολής υποβάλλονται σε προφορικές
εισαγωγικές εξετάσεις οι οποίες περιλαμβάνουν
όχι μόνον ερωτήσεις γνώσεων, διανοητικών λει-
τουργιών  και εμπειριών αλλά και δοκιμασίες ηθι-
κής αγωγής, κριτικής διανόησης, κατανόησης και
σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων και
θρησκευτικών ελευθεριών,  καθώς επίσης και
αξιολόγησης της πνευματικής διαύγειας, εγρή-
γορσης  και αντοχής σε καταστάσεις πίεσης και
δοκιμασίας , όπως αυτές που πολλοί ιατροί βιώ-
νουν καθημερινά κατά την εξάσκηση του ιατρι-
κού επαγγέλματος. 

Η εκπαίδευση των φοιτητών στοχεύει στη βα-
σική κλινική εμπειρία των φοιτητών η οποία θα
αποκτηθεί κυρίως μέσα από την εντατική κλινική
άσκηση με συνεχή επίβλεψη και επαγρύπνηση
σε γενικούς  παθολογικούς και χειρουργικούς
θαλάμους, εξοπλισμένα εργαστήρια  και εξειδι-
κευμένες ενδοσκοπικές και ρομποτικές μονάδες
προηγμένης διαγνωστικής ευκρίνειας. Επιπρό-
σθετα, εξ’ ίσου σημαντική  εμπειρία, θα αποκτη-
θεί και στους χώρους των εξωτερικών ιατρείων
όπου θα παρέχονται στους φοιτητές  βασικές
γνώσεις συνήθους ιατρικής φροντίδας με στόχο
την  εξοικείωση των φοιτητών με συνήθεις διαδι-
κασίες που εκτελούνται στο γραφείο του ιατρού
ή στη κλινική .

Ουσιώδεις δεξιότητες και αρετές που θα πρέ-
πει να αποκτήσουν οι φοιτητές: Με την ολοκλή-
ρωση αυτής της αρχικής φάσης της κλινικής
άσκησης, οι φοιτητές θα είναι ικανοί, μεταξύ
άλλων : να κατανοούν τη διαδικασία λήψης ιστο-

ρικού και διενέργειας φυσικής
εξέτασης, να αντιλαμβάνονται
την σημασία των βοηθητικών ια-
τρικών υπηρεσιών (όπως της
κοινωνικής εργασίας), να συνε-
κτιμούν τους εξωγενείς παρά-
γοντες - όπως τις
ψυχοκοινωνικές  παραμέτρους
-, να αναπτύσσουν τις αναγκαίες διαπροσωπικές
και επικοινωνιακές  τους δεξιότητες, να εξοικειώ-
νονται με τις ενδείξεις και αντενδείξεις και τις πι-
θανές επιπλοκές και παρενέργειες των
διαγνωστικών και θεραπευτικών επεμβάσεων, να
επιδεικνύουν κατανόηση και προσήλωση σε
επαγγελματικές αρχές, ευθύνες, να επιδει-
κνύουν ήθος και ευαισθησία, κατανόηση και σε-
βασμό σε διαφορετικούς πληθυσμούς ασθενών,
να αναχθούν σε αποδεκτά μέλη ενός ιδιαίτερα
σεβαστού επαγγέλματος μέσω ευπρεπούς εμφά-
νισης, κοσμίας συμπεριφοράς, κοινά αποδεκτών
τρόπων και αξιών, φιλικών εργασιακών συνη-
θειών  και αποτελεσματικών  διαπροσωπικών
σχέσεων, να επιδεικνύουν άψογη επαγγελματική
συμπεριφορά, πρέποντα σεβασμό προς τους
ασθενείς και τους συναδέλφους τους, καθώς
επίσης και εντιμότητα, λήψη ηθικών αποφάσεων,
καθώς και άμεση αναγνώριση, παραδοχή
λαθών, και διάθεση για λήψη επανορθωτικών
χειρισμών.  

Στη συνέχεια ο φοιτητής θα πρέπει να ανα-
λαμβάνει  πρωτοβουλίες και να αναπτύσσει
αρχές και σχέσεις επικεντρωμένες στον ασθενή:
όπως εκδήλωση συμπαράστασης, συμπάθειας

Απολογισμός ακαδημαϊκού έτους
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και συμπονετικής διάθεσης
προς τον ασθενή και ανάληψη

φροντίδας  κατάλληλης και απο-
τελεσματικής για την αντιμετώ-
πιση των προβλημάτων υγείας,
προαγωγής της υγείας και της
ευεξίας των ασθενών και των οι-
κογενειών τους.

Προσήλωση στη δια βίου μάθηση και συνεχή
ιατρική εκπαίδευση: Στο γνωστικό επίπεδο, η Ια-
τρική Σχολή προσδοκά από τον φοιτητή να συγ-
κεντρώνει αυτόβουλα όλα τα επιστημονικά
τεκμήρια  και σχετικά παραδεκτά πορίσματα που
σχετίζονται με τους εκάστοτε διερευνώμενους
ασθενείς. Επιπλέον, η Ιατρική Σχολή προετοιμά-
ζει τους φοιτητές της, ώστε να είναι ικανοί να εν-
τοπίζουν και να καταγράφουν όλες τις σχετικές
πρόσφατες ιατρικές πληροφορίες που αναφέ-
ρονται στη φροντίδα των ασθενών με την αξιο-
ποίηση των κατάλληλων σε κάθε περίπτωση
έντυπων και ηλεκτρονικών μέσων, με προσή-
λωση στην ιδέα της δια βίου μάθησης και απο-
φασιστικότητα να παραμένει ο φοιτητής συνεχώς
ενημερωμένος κυρίως σε όλα τα επίκαιρα ια-
τρικά θέματα και την ιατρική βιβλιογραφία. Γε-
νικά, ο φοιτητής εκπαιδεύεται   να κατέχει την
κατάλληλη εξακριβωμένη επιστημονική γνώση
της επίκαιρης αλλά και της υπό εξέλιξη βίο-ιατρι-
κής, καθώς επίσης και των κλινικών και γνωστι-
κών επιστημών και να εφαρμόζει αυτή τη γνώση
ανάλογα με την επιβαλλόμενη φροντίδα των
ασθενών.

Υπέρτεροι ακαδημαϊκοί δάσκαλοι και ποιοτική

πιστοποίηση προγράμματος σπουδών: Θα πρέπει
να τονισθεί ότι η  Ιατρική Σχολή επικεντρώνει την
επιτυχία του παρόντος προγράμματος σπουδών
στο εγνωσμένο εύρος της επιστημονικής κατάρ-
τισης, στο βάθος της γνώσης, στην πολυεπίπεδη
εμπειρογνωμοσύνη, στο ήθος, στην ηθική και
στις ευγενείς προθέσεις του διδακτικού και ερευ-
νητικού προσωπικού καθώς επίσης και στις σύγ-
χρονες εγκαταστάσεις, στα εξελιγμένης γενιάς
οπτικοακουστικά και ηλεκτρονικά μέσα διδασκα-
λίας και στις μοντέρνες μεθόδους διαπαιδαγώ-
γησης και εκπαίδευσης της Σχολής. 

Η εγγύηση της επιτυχίας του παρόντος Προ-
γράμματος εστιάζεται στο γεγονός ότι η Σχολή
είναι εκ προοιμίου προικισμένη με την πιο ευρεία
εκπαιδευτική εμπειρογνωμοσύνη που διαθέτουν
μόνο μερικοί  γνωστοί κολοσσοί στον χώρο της
ιατρικής επιστήμης  και παιδείας γιατί, απλά, η
Σχολή ανήκει  στο «Διεθνές Δίκτυο Πανεπιστη-
μίων Laureate», με μια τεράστια συσσωρευμένη
εμπειρία και αξεπέραστη γνώση στην παγκόσμια
παιδεία και ιατρική, με τα οποία την κληροδότησε
πλουσιοπάροχα η Laureate.

Συγκριτικά στοιχεία και επιτεύγματα της Ιατρι-
κής Σχολής: Η πορεία της Σχολής κατά την διάρ-
κεια του παρελθόντος ακαδημαϊκού έτους
συνοψίζεται στα πιο κάτω: 

• Η Σχολή είναι  υπερήφανη  γιατί έχει ήδη
διέλθει δύο φορές  με επιτυχία τον εξονυχι-
στικό έλεγχο της «Επιτροπής Αξιολόγησης
Ιδιωτικών Πανεπιστημίων», συναποτελούμενη
από κορυφαίους επιστήμονες και ακαδημαϊ-
κούς ιατρούς από τις ΗΠΑ και την Ευρώπη.

Ως εκ τούτου, η Σχολή τυγχάνει να είναι,  νο-
μοτελειακά, η κατεξοχήν   ‘Eγκριτη’ Ιατρική
Σχολή της Κύπρου, πλήρως αναγνωρισμένη
από τον ΔΟΑΤΑΠ της Ελλάδας (Διεπιστημο-
νικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακα-
δημαϊκών και Πληροφόρησης) σαν ομοταγής
και ισότιμη  των ιατρικών σχολών της Ελλά-
δος. Ήδη, η Σχολή αναγνωρίζεται και συμπε-
ριλαμβάνεται στον κατάλογο της FAIMER (
Federation for the Advancement of Interna-
tional Medicine and Research) και καταξιώ-
θηκε με δύο Παγκόσμια Βραβεία της Creston
International Awards (“Best Medical Solu-
tions” και “Best Educational Installations”).

• Η Σχολή υπερέχει διότι  προσυπογρά-

φει πιστά τις διακηρύξεις της Bologna, εφαρ-

μόζει με ακρίβεια τις προδιαγραφές της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αντιστέκεται σε κάθε

διάκριση, πιστεύει στην διαφορετικότητα, ερ-

γάζεται με διαφάνεια και ευελιξία σκέψης και

διανόησης, συμπαραστέκεται  σ’ αυτούς που

έχουν ανάγκη ή μειονεκτούν, θεραπεύει τον

πόνο, προάγει την υγεία και προστατεύει την

ζωή.

Το όραμα της Ιατρικής Σχολής: Το όραμα της

Σχολής είναι διαχρονικό και πολυδιάστατο, δεν

σταματά και δεν περιορίζεται, αλλά επεκτείνεται

και διαστέλλεται διαμετρικά σε χρόνο και σε

βάθος. Έχει όραμα με ορίζοντα την έρευνα, την

μάθηση, την δράση, την προσφορά στο κοινω-

νικό σύνολο, αλλά και την μελλοντική συνδυα-

σμένη  ίδρυση Οδοντιατρικής και Φαρμακευτικής

Σχολής, άλλων ενσωματωμένων ιατρικών και νο-

σηλευτικών μονάδων κάτω από την μετεξελιγ-

μένη μορφή της «Σχολής Ιατρικής και Επιστημών

Υγείας».

Οι φοιτητές αυτής της Σχολής είναι προδιαγε-

γραμμένοι να επιτύχουν γιατί επιλέχτηκαν  με

αξιοκρατικά κριτήρια και οι ίδιοι προσυπογρά-

φουν τις πιο πάνω προδιαγραφές και προοπτι-

κές, διαθέτουν αντοχές για σκληρή δουλειά,

πείσμα και εμμονή για ανέλιξη στον χώρο των

επιστημών υγείας,  αλτρουισμό προς τον πά-

σχοντα  συνάνθρωπο και ζήλο για δράση μέσα

στα νοσοκομεία, στα πανεπιστήμια, στις φαρμα-

κοβιομηχανίες, σε οργανώσεις ιατρών του κό-

σμου, σε μονάδες ανακούφισης και, γιατί όχι, στα

εργαστήρια αυτής της νεόδμητης και γοργά

ανερχόμενης Διεθνούς Ιατρικής Σχολής του

ΕΠΚ.

Η διαγραφόμενη  επιτυχία της Ιατρικής Σχο-

λής, δικαιώνει αυτούς που πίστεψαν στην δυνα-

τότητα συνεργασίας του ιδιωτικού τομέα και του

δημόσιου προς όφελος της ιατρικής, της παι-

δείας και της οικονομίας της Κύπρου, αλλά επί-

σης στην ικανότητα του ΕΠΚ και κατ’ επέκταση

της Κύπρου να προσελκύσουν τα απαραίτητα

επενδυτικά κεφάλαια και την εμπιστοσύνη της

Laureate International Network of Universities

για ανάπτυξη μιας απόλυτα αυτόνομης διεθνούς

Ιατρικής Σχολής στην Κύπρο.

Απολογισμός ακαδημαϊκού έτους
και εναρκτήρια κλινική εξάσκηση 
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Ιατρική Σχολή Πανεπι  

Η
Ιατρική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας ανακοίνωσε την

ίδρυση του νέου Μεταπτυχια-
κού Προγράμματος Σπουδών
Οικογενειακής Ιατρικής, το

οποίο θα λειτουργήσει τη νέα ακαδημαϊκή
χρονιά. Στη συνέντευξη που ακολουθεί, ο
υπεύθυνος του προγράμματος Δρ Γιώργος
Σαμούτης αναλύει τους στόχους που έχει
θέσει η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου
Λευκωσίας με τη δημιουργία του νέου αυτού
μεταπτυχιακού προγράμματος. Επίσης, περι-
γράφει τα μαθήματα τα οποία θα περιλαμβά-
νει το νέο μεταπτυχιακό πρόγραμμα καθώς
και τις μεθόδους διδασκαλίας.   

- Πιστεύετε ότι η λειτουργία της Ιατρικής

Σχολής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας

σε προπτυχιακό αλλά και σε μεταπτυ-

χιακό επίπεδο αποτελεί πλέον καταλύτη

για την περαιτέρω ανάπτυξη  της ιατρι-

κής επιστήμης στην Κύπρο;

Δρ ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΑΜΟΥΤΗΣ: Ασφαλώς η
λειτουργία ιατρικών σχολών στην πατρίδα
μας αποτελεί καταλύτη για την ανάπτυξη της
ιατρικής επιστήμης όπως έχει συμβεί σε όλες
τις αναπτυγμένες χώρες. Η εμπλοκή των Κυ-
πρίων ιατρών στην εκπαίδευση φοιτητών Ια-
τρικής θα συμβάλει αναπόδραστα και στην
ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών
Υγείας με πολλαπλά οφέλη για τον Κύπριο
ασθενή αλλά και την ιατρική επιστήμη στην
Κύπρο γενικότερα. Αναντίλεκτα, η επιτυχη-
μένη λειτουργία ιατρικών σχολών στο νησί
μας, κυρίως στις μέρες μας, αποτελεί ένα
ισχυρό μοχλό για ανάπτυξη ειδικά όταν επι-
τυγχάνει να προσελκύσει φοιτητές αλλά και
επιστημονικό δυναμικό από το εξωτερικό και
χώρες παραδοσιακά αναπτυγμένες στον
τομέα της ιατρικής εκπαίδευ-
σης και έρευνας π.χ. Αγγλία,
ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία
κ.λ.π. Τον στόχο αυτό η ιατρική
σχολή του Πανεπιστημίου Λευ-
κωσίας τον έχει επιτύχει με την
προσέλκυση πλειάδας φοιτη-
τών υψηλού μορφωτικού επιπέ-
δου από είκοσι δύο
διαφορετικές χώρες αλλά και
καθηγητών Ιατρικής από το
Ηνωμένο Βασίλειο και τις
ΗΠΑ. Η επιτυχημένη συνεργα-
σία με την ιατρική σχολή του St

George’s University of London αποτελεί ιστο-
ρικό επίτευγμα για την ιατρική εκπαίδευση
στην πατρίδα μας. Η συμβολή και η συνερ-
γασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων απο-
τελεί το κλειδί για τη συνέχιση της
επιτυχημένης αυτής πορείας όχι μόνο της ια-
τρικής σχολής αλλά και όλων των πανεπιστη-
μιακών ιδρυμάτων στην πατρίδας μας. Ας
μην ξεχνάμε ότι ένας από τους κύριους αιμο-
δότες της κυπριακής οικονομίας, το τραπε-
ζικό σύστημα, έχει υποστεί σημαντικό
πλήγμα και η πανεπιστημιακή εκπαίδευση
αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους
πλέον πυλώνες ανάπτυξης στην πατρίδα μας. 

- Φαντάζομαι ότι η δημιουργία σή-
μερα του νέου μεταπτυχιακού προγράμ-
ματος σπουδών έχει ως στόχο την
περαιτέρω προσέλκυση επιστημόνων για
ανάπτυξη της εκπαίδευσης και προ-
ώθηση της έρευνας στο τομέα της ιατρι-
κής επιστήμης;
Γ.Σ.: Επεκτείνοντας τις ακαδημαϊκές δρα-

στηριότητες της η ιατρική σχολή του Πανεπι-
στημίου Λευκωσίας αποφάσισε την
εισαγωγή του πρώτου στην Κύπρο μεταπτυ-
χιακού προγράμματος στην Ιατρική από τον
ερχόμενο Οκτώβριο. Αντικείμενο του νέου
προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών
(ΠΜΣ) της ιατρικής σχολής του Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας αποτελεί η παροχή υψηλού
επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στην
Οικογενειακή Ιατρική και Πρωτοβάθμια
Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) με τη συμμετοχή
ακαδημαϊκών από την Κύπρο, την Ελλάδα,
την Αγγλία κ.α. Σκοπός του ΠΜΣ είναι η εκ-
παίδευση πρωταρχικά των γενικών/οικογε-
νειακών ιατρών, παθολόγων, παιδιάτρων

αλλά και άλλων ειδικοτήτων όπως η γυναι-
κολογία που δραστηριοποιούνται στην ΠΦΥ
και οι οποίοι θα αποτελέσουν στη συνέχεια
έναν πυρήνα ικανό να μεταλαμπαδεύσει τη
νέα γνώση και δεξιότητες για μια πιο τεκμη-
ριωμένη και αποτελεσματική πρακτική αλλά
και μεγαλύτερη ερευνητική δραστηριότητα
στην ΠΦΥ.  Συνέπεια των πιο πάνω θα είναι η
δημιουργία ενός εκπαιδευτικού και ερευνητι-
κού δικτύου σε τοπικό αλλά και ευρωπαϊκό
επίπεδο με σημαντικές επιδράσεις στη βελ-
τίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών Υγείας αλλά και της απαραίτητης
στήριξης του συστήματος Υγείας.
Aξιοσημείωτο είναι ότι η ΠΦΥ αποτελεί στις
μέρες μας έναν από τους βασικότερους πυ-

λώνες επιτυχίας όλων των συ-
στημάτων Υγείας.

- Τι μαθήματα θα περιλαμ-

βάνει το νέο μεταπτυχιακό

πρόγραμμα σπουδών της Ια-

τρικής Σχολής του Πανεπι-

στημίου Λευκωσίας και τι

ικανότητες/δεξιότητες αναμέ-

νεται να αποκτήσουν οι συμ-

μετέχοντες;

Γ.Σ.: Το ΜΠΣ αποτελείται
από τρία εξάμηνα συνολικής
διάρκειας δεκαοχτώ μηνών.
Υπάρχει η επιλογή της μερικής

Nέο Μεταπτυχια   
Σπουδών Οικογεν  

Συνέντευξη με τον Δρ ΓΙΩΡΓΟ ΣΑΜΟΥΤΗ,

Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο του Μεταπτυχιακού

Προγράμματος Σπουδών Οικογενειακής 

Ιατρικής, της ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

του Πανεπιστημίου Λευκωσίας
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  επιστημίου Λευκωσίας

φοίτησης που μπορεί να φθάσει μέχρι και τα
πέντε χρόνια. Τα μαθήματα των πρώτων δύο
εξαμήνων είναι υποχρεωτικά και περιλαμβά-
νουν στο πρώτο εξάμηνο τα ακόλουθα μαθή-
ματα: α) Κλινική Επικοινωνία (Communication
and Consultation Skills), β) Πρόληψη, Επιδη-
μιολογία και Προαγωγή Υγείας, γ) Διαχείριση
Χρόνιων Νοσημάτων στην ΠΦΥ (π.χ. Σύγ-
χρονα Μοντέλα Διαχείρισης Χρόνιων Νοση-
μάτων, Παρεμβάσεις Τροποποίησης της
Συμπεριφοράς κ.λ.π.), δ) Διαχείριση Οξέων
Νοσημάτων και Τραύματος στην ΠΦΥ, Εξωνο-
σοκομειακή Διαχείριση Επειγόντων Περιστα-
τικών. Το δεύτερο εξάμηνο περιλαμβάνει
μάθημα σχετικό με την Ιατρική Πληροφορική
στην ΠΦΥ (π.χ. Ηλεκτρονικός Ιατρικός Φάκε-
λος, Τηλεϊατρική κ.λ.π.), Μεθο-
δολογία της Έρευνας (π.χ.
Συστηματική Αναζήτηση και Απο-
τίμηση της Βιβλιογραφίας, Πο-
σοτικές και Ποιοτικές Μέθοδοι
κ.λ.π.),  Ιατρική Βάση Τεκμηρίω-
σης και Κλινικών Κατευθυντή-
ριων Οδηγιών, Ιατρικός
Έλεγχος (Evidence-Based Medi-
cine in Primary Care, Clinical
Guideline and Clinical Audit) και
Διαχείριση της Αλλαγής και Δι-
οικητικές Δεξιότητες για Ιατρούς
(Change Management/Manage-
ment Skills). Το τρίτο και τελευ-

ταίο εξάμηνο περιλαμβάνει οχτώ επιλεγόμενα
μαθήματα. Οι ιατροί ανάλογα με την ειδικό-
τητά τους ή τους προσωπικούς στόχους ανά-
πτυξής τους μπορούν να επιλέξουν τέσσερα
από αυτά ή τρία στην περίπτωση που επιλέ-
ξουν το μάθημα Ερευνητική Εργασία (Re-
search Project). Για παράδειγμα, υπάρχει το
επιλεγόμενο της Παθολογίας, της Παιδιατρι-
κής, της Γυναικολογίας, της Ψυχιατρικής/Ψυ-
χικής Υγείας στην ΠΦΥ, της Ιατρικής
Εκπαίδευσης (Learning and Teaching in
Healthcare), της Καινοτομίας και της Ιατρικής
Ηγεσίας (Medical Leadership & Innovation in
Healthcare) και, τέλος, η Ερευνητική Εργασία
(Project). Με λίγα λόγια, πρόκειται για αρκε-
τές ευέλικτες επιλογές προσαρμοσμένες σε
κάθε ειδικότητα που επιθυμεί να συμμετέχει
στο ΜΠΣ. Να σημειώσουμε ότι τα μαθήματα
θα παραδίδονται εντός δύο βδομάδων
(block), Πέμπτη και Παρασκευή απόγευμα,
Σάββατο πρωί. Τέλος, οι εκπαιδευτές όπως
προαναφέραμε θα είναι καταξιωμένοι ακαδη-
μαϊκοί από την Αγγλία, την Κύπρο και την Ελ-
λάδα. 

- Ποιες μεθόδους εκπαιδευτικής διδα-

σκαλίας και αξιολόγησης προγραμματί-

ζετε να χρησιμοποιήσετε; 

Γ.Σ.: Όσον αφορά το θέμα αυτό θα εφαρ-
μόσουμε αρκετές καινοτομίες ιατρικής εκπαί-
δευσης συνδυάζοντας καινοτόμες μεθόδους
βιωματικής εκπαίδευσης  (Problem Based
Learning,  Simulated Patients κ.λ.π.), εκπαιδευ-
τικής τεχνολογίας (π.χ. eClass, ηλεκτρονικό
εκπαιδευτικό υλικό) αλλά και παραδοσιακές
διαλέξεις. To ίδιο ισχύει και στην αξιολόγηση
όπου θα χρησιμοποιηθούν μια πλειάδα μεθό-
δων όπως OSCEs (Objective Structured Clini-
cal Examination) ή CSAs (Clinical Skills

Assessments), SPs (Simulated Patients), εργα-
σίες, σύντομες ερωτήσεις ή ερωτήσεις πολλα-
πλής επιλογής κ.λ.π. Τέλος, αξίζει να
σημειωθεί το εντατικό πλαίσιο αξιολόγησης
της ποιότητας του προγράμματος που θα υπό-
κειται και σε εξωτερικό έλεγχο από διεθνή εκ-
παιδευτικά ιδρύματα (αναμένεται σύντομα η
αξιολόγηση του προγράμματος από το RCGP,
UK). 

- Aπ΄ ότι αντιλαμβάνομαι το νέο ΜΠΣ

της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου

Λευκωσίας θα αποτελέσει μια σημαντική

εκπαιδευτική αναπτυξιακή δραστηριότητα

για τους ιατρούς που θα κληθούν να στε-

λεχώσουν το νέο σύστημα Υγείας τον Ιού-

νιο του 2015; 

Γ.Σ.: Νομίζω πως αποτελεί μια πραγματική

ευκαιρία και οι απόφοιτοι του ΜΠΣ ασφαλώς

θα αποτελέσουν το μελλοντικό σώμα αυτοδύ-

ναμων επιστημόνων της ΠΦΥ που θα στηρί-

ξουν την ακαδημαϊκή ιατρική, την εκπαίδευση

αλλά το σημαντικότερο, όπως και εσείς επιση-

μάνατε, το νέο σύστημα Υγείας στ’ οποίο θα

εργαστούν. 

- Έχουμε πληροφορηθεί ότι το πρό-

γραμμα σας είναι διεθνές και πιθανόν να

προσφερθεί σε συνεργασία με κέντρα αρι-

στείας του εξωτερικού. 

Γ.Σ.: Ναι, αυτό είναι αλήθεια. Πρόθεση της

ιατρικής σχολής είναι στους επόμενους μήνες

να ανακοινωθεί και επίσημα η συνεργασία στο

εν λόγω ΜΠΣ με το RCGP (Royal College of

General Practitioners, UK), όπως και με την ια-

τρική σχολή του St George`s University of Lon-

don με την οποία ήδη υπάρχει στενή

συνεργασία σε προπτυχιακό επίπεδο. Στόχος

είναι το ΜΠΣ της ιατρικής σχολής του Πανε-

πιστημίου Λευκωσίας να πιστοποιηθεί από το

RCGP για να μπορούν οι απόφοιτοι του να

συμμετέχουν στις διεθνείς εξετάσεις για από-

κτηση του τίτλου MRCGP (int). Επιστήμονες

και από τα δύο εκπαιδευτικά κέντρα θα στηρί-

ξουν με την τεχνογνωσία τους το ΜΠΣ στην

Οικογενειακή Ιατρική. Έτσι η διεθνής διά-

σταση του ΜΠΣ θα ενισχυθεί επιστημονικά

αποτελώντας πόλο έλξης μεταπτυχιακών φοι-

τητών και από άλλα μέρη του

κόσμου με σημαντικά ωφελή-

ματα για την πατρίδα μας και

την ιατρική εκπαίδευση γενικά. 

-  Με ποιον μπορούν να επι-

κοινωνήσουν οι ενδιαφερόμε-

νοι ιατροί για περισσότερες

πληροφορίες;

Γ.Σ.: Στα τηλέφωνα
22471932 αλλά και 
στην ιστοσελίδα
www.med.unic.cy, 
όπως και μέσω email στο ad-
missions@med.unic.ac.cy.

 ακό Πρόγραμμα 
 ενειακής Ιατρικής
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σελίδα 36 ιούνιος 2013

Σ
τη δημοσιότητα θα δίνονται οι

καλύψεις εξόδων στις οποίες

προβαίνουν οι φαρμακευτικές

εταιρείες προς τους επαγγελματίες

υγείας, στο πλαίσιο πανευρωπαϊκής

πρωτοβουλίας για αυστηρότερο πλαί-

σιο αυτορρύθμισης του κλάδου και

ενίσχυση της διαφάνειας.

Λεπτομέρειες σχετικά με τις πρό-

νοιες του επικαιροποιημένου «Κώ-

δικα Πρακτικής κατά την Προώθηση

Συνταγογραφούμενων Φαρμάκων»

ανακοινώθηκαν κατά τη διάρκεια

προγεύματος εργασίας με τους δη-

μοσιογράφους που διοργάνωσε η

Κυπριακή Ένωση Φαρμακευτικών

Εταιρειών Έρευνας και Ανάπτυξης

(ΚΕΦΕΑ), μέλος της Ευρωπαϊκής

Ομοσπονδίας Φαρμακευτικών Βιομη-

χανιών (EFPIA).

Σύμφωνα με την τελευταία ενημέ-

ρωση του Κώδικα (Μάιος 2014), το

2016 οι εταιρείες-μέλη της EFPIA

και τα μέλη των ενώσεων-μελών της

θα προχωρήσουν, για πρώτη φορά,

στη δημοσιοποίηση λεπτομερειών

συγκεκριμένων εξόδων που έγιναν

προς επαγγελματίες υγείας κατά το

2015. Όπως εξήγησε ο Κυριάκος

Μικέλλης εκ μέρους της ΚΕΦΕΑ, οι

πληροφορίες που θα δημοσιοποι-

ούνται θ’ αφορούν, μεταξύ άλλων,

επιχορηγήσεις σε επιστημονικούς

οργανισμούς, χρεώσεις παροχής

συμβουλών σε ομιλίες και κάλυψη

εξόδων για παρακολούθηση ιατρι-

κων συνεδρίων στην Κύπρο ή το

εξωτερικό. Οι εν λόγω πληροφορίες

θα δημοσιεύονται σε μια δημόσια

πλατφόρμα στην ιστοσελίδα της

κάθε εταιρείας.

«Πρόκειται για μια πανευρωπαϊκή

πρωτοβουλία που στόχο έχει την

ενίσχυση της διαφάνειας των πρα-

κτικών που εφαρμόζει η φαρμακευ-

τική βιομηχανία» ανέφερε ο κ.

Μικέλλης και εξέφρασε τη βεβαι-

ότητα ότι η υιοθέτηση του Κώδικα

θα έχει σημαντικά οφέλη για τους

ασθενείς, τους επαγγελματίες

υγείας καθώς και για τον φαρμα-

κευτικό τομέα γενικότερα, ενώ πα-

ράλληλα επιβεβαιώνει τη δέσμευση

των φαρμακευτικών εταιρειών για

δεοντολογικά σωστή συμπεριφορά.

Με τον νέο Κώδικα υιοθετούνται,

παράλληλα, αυστηρότερες πρό-

νοιες για τις αλληλεπιδράσεις με-

ταξύ ιατρικών επισκεπτών και

λειτουργών υγείας, την προώθηση

συνταγογραφούμενων φαρμακευτι-

κών προϊόντων, τη διάθεση δειγμά-

των φαρμάκων καθώς και

ενημερωτικού υλικού και τη φιλοξε-

νία λειτουργών υγείας κατά τη διάρ-

κεια επιστημονικών εκδηλώσεων.

Η κ. Μικέλλης σημείωσε ότι ο

νέος Κώδικας της ΚΕΦΕΑ διασφαλί-

ζει ότι η προώθηση των φαρμάκων

προς τους επαγγελματίες υγείας γί-

νεται με διαφανή και ειλικρινή

τρόπο, δίχως δόλο και σύμφωνα με

τις πρόνοιες του Νόμου και ο Παγ-

κύπριος Ιατρικός Σύλλογος στηρί-

ζει, όπως είπε, την πρωτοβουλία

αυτή.

Η τήρηση του Κώδικα, ο οποίος

βρίσκεται αναρτημένος στην ανα-

βαθμισμένη ιστοσελίδα της Ένωσης

(www.kefea.org.cy), είναι υποχρε-

ωτική για όλα τα μέλη της ΚΕΦΕΑ

και τα μέλη της 

EFPIA, που δραστηριοποιούνται

στην Κύπρο. 

Η ΚΕΦΕΑ ιδρύθηκε το 2006 και

αντιπροσωπεύει την καινοτόμο φαρ-

μακευτική βιομηχανία στην Κύπρο.

Μέλη της είναι οι εταιρείες GSK,

Lilly, MSD, Novartis, Pfizer, Sanofi,

Amgen Hellas και Genesis Pharma.

Αποστολή της ΚΕΦΕΑ είναι η πρό-

σβαση των Κυπρίων ασθενών σε

καινοτόμα φάρμακα.

Οι φαρμακευτικές εταιρείες 

θα δημοσιοποιούν τις καλύψεις 

εξόδων προς επαγγελματίες 

υγείας με στόχο την ενίσχυση 

της διαφάνειας

Κώδικας Πρακτικής ΚΕΦΕΑ – Υπεύθυνη Διαφάνεια 
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σελίδα 38 ιούνιος 2014

θέσεις εργασίας

Άμεσες θέσεις εργασίας σε κρατικά νοσοκομεία NHS στην ευρύτερη

περιοχή της Μεγάλης Βρετανίας για ιατρούς – Consultants

Στις υπηρεσίες της  συμπεριλαμβάνονται:

- Προετοιμασία του βιογραφικού - Προετοιμασία του Ιατρού για την τηλεφωνική

συνέντευξη - Βοήθεια με την εγγραφή του Ιατρού στον GMC - Άνοιγμα λογαριασμού

τραπέζης στην Αγγλία κτλ.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να έρθουν σε επικοινωνία για περαιτέρω πληροφο-

ρίες και τυχόν διευκρινίσεις στην Κατερίνα Κοντάλιπου Τηλ: 6934 803930 

- Email: katerina.kontalipou@globalmedirec.com

Οι υπηρεσίες της GlobalMediRec 
είναι εντελώς δωρεάν για τους ιατρούς

• Μια θέση εργασίας για Consultant Neurologist, in Central England

• Μια θέση εργασίας για Consultant Paediatrician with Special 

Interest in Neonates Intensive Care Unit (NICU), in Central England

• Μια θέση εργασίας για Consultant Paediatrician with Special 

Interest in Paediatric Intensive Care Unit (PICU), in Central England

• Δύο θέσεις εργασίας για Consultant Internal Medicine 

with Special Interest in: Stroke, in Midlands

• Τρείς θέσεις εργασίας για Consultant Internal Medicine with Special Interest in:

Acute Medicine, in Midlands – North England & Scotland

• Δύο θέσεις εργασίας για Consultant Internal Medicine with Special Interest in: 

Care of Elderly, in Central England & Scotland

• Μια θέση εργασίας για Consultant Radiologist with Special Interest in: Symptomatic 

Breast Radiology, in Central England (45 by train from Central London)

• Δύο θέσεις εργασίας για Consultant Radiologist, in North England & Scotland

Details about the Consultant Vacancies:

Ο βασικός ετήσιος μικτός μισθός του Consultant είναι μεταξύ £75,249 έως

£101,451 (αναλόγως προηγούμενης εμπειρίας). Οι ώρες εργασίας είναι  37½  την

εβδομάδα συν On-Calls (εφημερίες).

Ετήσια συμβόλαια, με προοπτική ανανέωση αν και εφόσον το επιθυμεί ο ιατρός

και το νοσοκομείο μετά την λήξη του αρχικού συμβολαίου.

Απαραίτητη η άμεση διαθεσιμότητα ιατρών και σε ΟΛΕΣ τις θέσεις (τουλάχιστον

εντός 2 μηνών μετά τις συνεντεύξεις)

Τα απαιτούμενα προσόντα είναι:

• Τίτλος Ειδικότητας για τις Consultant θέσεις.

• Πρόσφατη Νοσοκομειακή Εμπειρία για τις Consultant θέσεις.

• Δικαίωμα εγγραφής στο General Medical Council

• Πολύ καλή γνώση Αγγλικής γλώσσας

Άμεσες θέσεις εργασίας σε κρατικά νοσοκομεία NHS στην ευρύτερη

περιοχή της Μεγάλης Βρετανίας για ιατρούς – Consultants

• Μια θέση εργασίας για Trust-Specialist Registrar in Obstetric Gynaegology,

in Midlands 

• Μια θέση εργασίας για Trust-Specialist Registrar in Respiratory Medicine,

in Central England

• Μια θέση εργασίας για Trust-Specialist Registrar in Cardiology, in Central England

• Μια θέση εργασίας για Trust-Specialist Registrar in Plastic Surgery, in Central England

• Μια θέση εργασίας για Specialty Doctor Paediatrician with Special Interest 

in Neonates Intensive Care Unit (NICU), in Central England

• Δύο θέσεις εργασίας για Specialty Doctor Paediatrician, in Central England 

& Scotland

• Δύο θέσεις εργασίας για Specialty Doctor Internal Medicine with 

Special Interest in: Acute Medicine, in Midlands – North England & Scotland

• Δύο θέσεις εργασίας για Specialty Doctor Internal Medicine with 

Special Interest in: Care of Elderly, in Central England & Scotland

• Τέσσερεις θέσεις εργασίας για Specialty Doctor Anaesthetist, in North England

– Central England – South England & Scotland

Details about, Specialty Doctor / Trust-Specialist Registrar (non-training posts):

Μια θέση εργασίας κατάλληλη για έναν ιατρό που μόλις έχει αποκτήσει τον Τίτλο
Ειδικότητας του ή είναι πολύ κοντά στην λήψη αυτού, καθώς επίσης και για τα επό-
μενα 2-3 χρόνια σαν Ειδικός.

Ετήσιος, μικτός μισθός ενός Specialty Doctor/SpR από £50000 - £55000 (αναλό-

γως προϋπηρεσίας). 

Ώρες εργασίας είναι  48/7 συμπεριλαμβανόμενες οι  εφημερίες (On-Calls).

Ετήσια συμβόλαια, με προοπτική ανανέωση αν και εφόσον το επιθυμεί ο ιατρός και

το νοσοκομείο μετά την λήξη του αρχικού συμβολαίου.
Απαραίτητη η άμεση διαθεσιμότητα ιατρών και σε ΟΛΕΣ τις θέσεις (τουλάχιστον

εντός 2 μηνών μετά τις συνεντεύξεις)

Τα απαιτούμενα προσόντα είναι:

• Δικαίωμα εγγραφής στο General Medical Council

• Πολύ καλή γνώση Αγγλικής γλώσσας

Άμεσες θέσεις εργασίας σε κρατικά νοσοκομεία

NHS στην Μεγάλη Βρετανία

NORTH ENGLAND

• Δύο θέσεις εργασίας για Consultant Interventional Radiologist
• Μια θέση εργασίας για Consultant Breast Radiologist
• Μια θέση εργασίας για Consultant Radiologist (General – MRI – CT)
• Μια θέση εργασίας για Consultant Neurologist

NORTH OF LONDON

• Μια θέση εργασίας για Consultant Dermatologist

Ο βασικός ετήσιος μικτός μισθός του Consultant είναι μεταξύ £75,249 έως
£101,451 (αναλόγως προηγούμενης εμπειρίας). Οι ώρες εργασίας είναι  37½  την
εβδομάδα συν On-Calls (εφημερίες), με αρχικό συμβόλαιο ενός έτους.

Το αρχικό συμβόλαιο  μπορεί να ανανεωθεί εφόσον το επιθυμεί ο ιατρός.
Απαραίτητη η άμεση διαθεσιμότητα των ιατρών σ’ όλες τις θέσεις (τουλάχιστον

εντός δυο μηνών μετά από την επιτυχημένη συνέντευξη)

Τα απαιτούμενα προσόντα είναι:
• Τίτλος Ειδικότητας για τις Consultant θέσεις.
• Πρόσφατη Νοσοκομειακή Εμπειρία για τις Consultant θέσεις.
• Δικαίωμα εγγραφής στο General Medical Council
• Πολύ καλή γνώση Αγγλικής γλώσσας

Άμεσες θέσεις εργασίας σε κρατικά νοσοκομεία

NHS στην Μεγάλη Βρετανία
NEAR GLASCOW

• Δύο θέσεις εργασίας για Specialty Doctor in Orthopaedics

NEAR BIRMINGHAM

•Οχτώ θέσεις εργασίας για Specialty Doctor in Accident & Emergency (A&E),

Ιδανικές θέσεις για Νέους Γενικούς Ιατρούς 

Ετήσιος, μικτός μισθός ενός Specialty Doctor από £50000 - £55000 (αναλόγως

προϋπηρεσίας). 

Ώρες εργασίας είναι  48/7 συμπεριλαμβανόμενες οι  εφημερίες.

Θέσεις  με αρχικό συμβόλαιο ενός έτους και προοπτική ανανέωσης αν και εφό-

σον το επιθυμεί ιατρός-νοσοκομείο.

Τα απαιτούμενα προσόντα είναι:

• Δικαίωμα εγγραφής στο General Medical Council

• Πολύ καλή γνώση Αγγλικής γλώσσας

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ

Όροφος 230 τ.μ. κατάλληλα διαμορφωμένος 

για δύο (2) ιατρεία με κοινή reception στη Λεμεσό 

(Δρόμος Μέσα Γειτονιάς)

Πληροφορίες: Τηλ. 99 630 151
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Αρχικός μισθός 3500€/μήνα καθαρά και οι εφημερίες πληρώνονται
ξεχωριστά. Ζητούνται διαφορετικά εργασιακά προφίλ για εξωτερικά
και εσωτερικά ιατρεία. Ο υποψήφιος θα αναλάβει καθήκοντα διάγνω-
σης, θεραπείας και συνεχής παρακολούθησης των ασθενών, συμμετο-
χής σε εσωτερικά και εξωτερικά εκπαιδευτικά προγράμματα και
εργαστήρια και κλινικής επίβλεψης των νεότερων συναδέλφων.

Θέση εργασίας για ειδικευμένο γιατρό 
στην Παθολογική Ανατομική σε Δημόσιο 

Νοσοκομείο – Κεντρική Σουηδία
Specialist Doctor in Histopathology

Αρχικός μισθός 3500 €/ μήνα καθαρά και οι εφημερίες πληρώνονται
ξεχωριστά. Η θέση είναι σε πανεπιστημιακό νοσοκομείο επείγοντων
περιστατικών σε περιοχή περίπου 170.000 κατοίκων. Η θέση είναι για
ειδικευμένο παθολόγο ανατόμο με κάποια χρόνια εμπειρίας. 

Δύο Θέσεις εργασίας για ειδικευμένο γιατρό 
στη Ρευματολογία σε Δημόσιο Νοσοκομείο, 

Κεντρική Σουηδία και Δυτική Δανία
Specialist Doctor in Rheumatology / Consultant

Αρχικός μισθός 3500-4500€/μήνα καθαρά και οι εφημερίες πληρώ-
νονται ξεχωριστά, με δυνατότητα αύξησης μετά τη δοκιμαστική πε-
ρίοδο. Ο υποψήφιος θα πρέπει να έχει πτυχίο ειδικότητας στη
Ρευματολογία, κάποια χρόνια εμπειρίας στη Ρευματολογία και δυνα-
τότητα για συμμετοχή στα εντατικά μαθήματα γλώσσας.

Θέση εργασίας για Ειδικευμένος γιατρός 
στην Ακτινολογία – Σουηδία, Νορβηγία

Specialist doctor in Radiology
Αρχικός μισθός 4500-5000 €/ μήνα καθαρά και οι εφημερίες πληρώ-
νονται ξεχωριστά. Δημόσια και πανεπιστημιακά νοσοκομεία πλήρως
εξοπλισμένα με τελευταίας τεχνολογίας μηχανήματα. Ζητούνται ακτινο-
λόγοι με ευρύ προφίλ και επάρκεια σε συμβατικές ακτίνες X, Αξονική
Τομογραφία, Μαγνητική Τομογραφία, Υπέρηχους και Μαστογραφία. 

Θέση εργασίας για ειδικευμένο Γαστρεντερολόγο 
σε Δημόσιο Νοσοκομείο– Κεντρική Σουηδία

Specialists Doctors in Gastrenterology 
Αρχικός μισθός 3500€/μήνα καθαρά και οι εφημερίες πληρώνονται
ξεχωριστά. Οι θέσεις είναι σε δημόσια και πανεπιστημιακά νοσοκομεία
με χωρητικότητα περίπου 400 κρεβατιών και 20-40 κρεβατιών ανά
τμήμα. Ο υποψήφιος θα πρέπει να έχει διπλή ειδικότητα στη γαστρεν-
τερολογία και την παθολογία. Δυνατότητα να συνδυάσετε δουλειά και
περαιτέρω κλινική ειδίκευση με βάση τα προσωπικά ενδιαφέροντα.

Οι θέσεις είναι σε δημόσια νοσοκομεία με τελευταίας τεχνολογίας εξοπλισμό.

Προσφέρουμε:

• Μόνιμο συμβόλαιο μετά από δοκιμαστική περίοδο 6 μηνών

• Ώρες εργασίας Δευτέρα με Παρασκευή 08:00 με 17:00 (1 ώρα διάλειμμα)

• Εκπαιδευτικά σεμινάρια και δυνατότητες για κλινική ειδίκευση

• Βοήθεια στην εύρεση στέγης, σχολείου ή παιδικού σταθμού

• Εκπαιδευτική επίσκεψη για γνωριμία με την περιοχή και το περιβάλλον εργασίας

• Δωρεάν εντατικά μαθήματα γλώσσας για όλη την οικογένεια

• Υποτροφία για τα μαθήματα 700€/μήνα, με επίδομα για κάθε παιδί 70€, στέγαση, 

 έξοδα μετακόμισης και έξοδα ταξιδίου για όλη την οικογένεια

Για παραπάνω πληροφορίες: +34 933 173 715/ info@medicarrera.com

Ευκαιρίες εργασίας για ειδικευμένους γιατρούς στη Σκανδιναβία

Θέσεις εργασίας για ειδικευμένους Γιατρούς 
στην Ψυχιατρική και την Παιδοψυχιατρική 

σε Δημόσια Νοσοκομεία, Ανατολικη Σουηδία
Specialists Doctors in Psychiatry and Child-Psychiatry
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